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Ισορροπία πάνω απ' όλα

Σίγουρα θα έχετε δει δένδρα που, εξαιτίας της έκθεσής τους σε συνεχείς ανέμους, γέρνουν και μεγαλώνουν σχεδόν παράλληλα προς το έδαφος. (Σύνηθες είναι το φαινόμενο αυτό σε νησιά όπου ο αέρας φυσάει από τη θάλασσα και αναγκάζει τα φυτά να της γυρνούν την πλάτη.)

Η δυνατότητα να προσαρμόζεται κανείς στις επιταγές του περιβάλλοντος προϋποθέτει την ικανότητα να ξεχωρίζει τον εαυτό του από τους άλλους, και τα φυτά αποδεικνύεται ότι έχουν πλήρη αίσθηση του εαυτού τους. Για την ακρίβεια, αντιλαμβάνονται την ακριβή μορφή που έχουν. 

Ηδη από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 οι ερευνητές γνώριζαν ότι συγκεκριμένα φυτικά κύτταρα διαθέτουν κόκκους αμύλου οι οποίοι μετακινούμενοι εξαιτίας της βαρύτητας πληροφορούν το φυτό για τη γωνία του σε σχέση με το έδαφος. Γάλλοι βιοφυσικοί του Πανεπιστημίου του Κλερμόν-Φεράν κατέδειξαν όμως ότι η πληροφορία που σχετίζεται με τη βαρύτητα δεν θα ήταν αρκετή από μόνη της για να αποδώσει την αίσθηση του εαυτού στα φυτά. Μελετώντας τη συμπεριφορά έντεκα ειδών φυτών των οποίων ο κορμός είχε καμφθεί από τη βάση του και μοντελοποιώντας τις δυνάμεις που εξασκούνταν σε κάθε σημείο τους οι ερευνητές διεπίστωσαν ότι σύντομα τα φυτά λαμβάνουν μια θέση ισορροπίας. 

Αν η συμπεριφορά των φυτών καθοριζόταν μόνο από τη δυνατότητά τους να «αισθάνονται» τη βαρύτητα, θα προσπαθούσαν ανεπιτυχώς να επανέλθουν στην ορθή στάση. Ωστόσο, όπως συμβαίνει και στη φύση με δένδρα που εκτίθενται συχνά σε ανέμους, αυτό δεν συνέβη στο πείραμα των γάλλων ερευνητών. Ο κορμός υποταγμένος στις δυνάμεις που του εξασκούνταν παρέμεινε γερμένος, αλλά τα κλαδιά ελάμβαναν τέτοια θέση ώστε το όλον να διαθέτει ισορροπία. Οπως αποκάλυψαν οι ερευνητές, τα φυτά διαθέτουν σε όλο το μήκος και πλάτος του κορμού εξειδικευμένα μόρια τα οποία μετρούν τη γωνία της κάμψης του σε κάθε σημείο. Αυτή η τοπική πληροφορία μεταφράζεται σε συνολική συμπεριφορά, καθώς αξιοποιείται για τον καθορισμό της γωνίας των κλαδιών.      
ΚΒΑΝΤΙΚΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ

Φυτικό κύτταρο Αϊνστάιν!

Ισως το πλέον εντυπωσιακό από τα πρόσφατα επιστημονικά ευρήματα αφορά την ικανότητα των φυτών να χρησιμοποιούν κβαντικά φαινόμενα προκειμένου να αξιοποιήσουν καλύτερα το φως που «προμηθεύονται» από τον Ηλιο για να φωτοσυνθέσουν. 
Η ιδέα και μόνο ότι ένας οποιοσδήποτε οργανισμός αξιοποιεί κβαντικά φαινόμενα για μία από τις λειτουργίες του ξενίζει: τα πειράματα κβαντικής μηχανικής στο εργαστήριο απαιτούν πολύ χαμηλές θερμοκρασίες και πιέσεις οι οποίες δεν υφίστανται στα βιολογικά συστήματα. Το λογικό θα ήταν να αναμένει κανείς ότι οι ζωντανοί οργανισμοί είναι μέρη αφιλόξενα για κβαντικές καταστάσεις. Μια ομάδα επιστημόνων από το Institute of Photonic Sciences στην Ισπανία όμως κατέρριψε πρόσφατα την άποψη αυτή βάζοντας ταυτόχρονα ένα ακόμη λιθαράκι στο νέο πεδίο της κβαντικής βιολογίας. 

Οι ισπανοί ερευνητές εργάστηκαν με κυανοφύκη, απλούστερους φωτοσυνθετικούς οργανισμούς, προκειμένου να διευκολυνθούν στις παρατηρήσεις τους. Οπως και στα ανώτερα φυτά, έτσι και στα κυανοφύκη το φως απορροφάται αρχικώς από την ειδικά σχεδιασμένη για τον σκοπό αυτόν μοριακή μηχανή και στη συνέχεια κατευθύνεται στα σημεία όπου η φωτεινή ενέργεια μετατρέπεται σε χημική. Σύμφωνα με το άρθρο των ισπανών ερευνητών το οποίο δημοσιεύτηκε προσφάτως στην επιθεώρηση «Science» (21 Ιουνίου 2013, τεύχος 340, αριθμός 6139, σελ. 1.448-1.451), διαπιστώθηκε ότι τα φωτόνια για τη μετάβασή τους από το σημείο συλλογής τους ως το σημείο όπου θα αξιοποιηθούν παίρνουν την οικονομικότερη από ενεργειακής απόψεως οδό, η οποία μεταβάλλεται με βάση τις εκάστοτε συνθήκες. Ο εντοπισμός της οικονομικότερης οδού από το φυτό προϋποθέτει την ύπαρξη κβαντικών φαινομένων τα οποία όντως λαμβάνουν χώρα στις αφιλόξενες συνθήκες ζωντανών οργανισμών. Και όχι μόνο: όπως τονίζουν οι ισπανοί επιστήμονες, η αποτελεσματικότητα του κβαντικού αυτού συστήματος στον εντοπισμό της οικονομικότερης οδού αγγίζει το 90%, μια τιμή η οποία είναι εξωπραγματική για οποιαδήποτε ηλιακή κυψελίδα που έχει φτιαχτεί ως σήμερα από ανθρώπινα χέρια!
Επιλέγουμε φυτά εσωτερικού χώρου για φυσικό περιβάλλον και καθαρή ατμόσφαιρα
Διάφοροι ερευνητές, τόσο των κοινωνικών όσο και των φυσικών επιστημών, παρ’ όλες τις διαφορές τους, συμφωνούν στο ότι η παθητική έστω εμπειρία με περιβάλλοντα που περιέχουν βλάστηση έχει θετικές επιπτώσεις στην ψυχολογική και φυσιολογική κατάσταση των ατόμων. Συγκεκριμένα, αυτού του είδους τα περιβάλλοντα, συγκρινόμενα με τα αστικά ή χτιστά, συντελούν στη μείωση του στρες. Ο λόγος είναι ότι τέτοια περιβάλλοντα τείνουν να έχουν χαμηλότερα επίπεδα πολυπλοκότητας, με αποτέλεσμα την πρόκληση θετικών συναισθημάτων.Έχει παρατηρηθεί μάλιστα ότι η θέαση και μόνο του πρασίνου από το χώρο κατοικίας ή εργασίας συμβάλλει στη μείωση της ψυχολογικής έντασης και του άγχους αλλά και της πνευματικής καταπόνησης, με αποτέλεσμα την αύξηση της απόδοσης των εργαζομένων.Έχει βρεθεί ότι η ενασχόληση με τη «φύση» όπως λ.χ. με την κηπουρική έχει θεραπευτικά και κοινωνικά οφέλη ιδιαίτερα σε ευαίσθητες ομάδες πληθυσμού όπως είναι τα άτομα με σοβαρά προβλήματα ψυχικής υγείας.

Τα ευεργετικά οφέλη των φυτών, μπορούμε να τα μεταφέρουμε και στο εσωτερικό του σπιτιού ή του χώρου εργασίας μας. Και δεν είναι μόνο η αισθητική απόλαυση που μας προσφέρει η θέα των φυτών.

Εκτός του ότι δημιουργούν μια ευχάριστη  ατμόσφαιρα, μεταφέροντας κάτι από το φυσικό τους περιβάλλον στους εσωτερικούς χώρους, έχουν και άλλες χρήσιμες ιδιότητες:

Αποτελούν ρυθμιστικό παράγοντα της υγρασίας στο χώρο.Σε περιόδους  ζέστης δροσίζουν την ατμόσφαιρα. «Απορροφούν» με το φύλλωμά τους θορύβους.

Βοηθούν να μειωθεί η κόπωση των ματιών προσφέροντας μια φρέσκια εστία  θέασης.

Μειώνουν την επίδραση των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων και του στατικού ηλεκτρισμού από τις ηλεκτρονικές και ηλεκτρικές συσκευές που μας περιβάλλουν.

Λειτουργούν ως «συστήματα» καθαρισμού και ανανέωσης του αέρα.
2. ΚΑΣΣΑΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ         

 ΤΑ ΦΥΤΑ ΕΧΟΥΝ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ- ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑ

O EΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΤΩΝ ΦΥΤΩΝ

Οι κηπουροί θα γνωρίζουν ίσως εκ πείρας αυτό που προσφάτως απέδειξαν οι επιστήμονες: ότι δηλαδή ο βασιλικός είναι καλός γείτονας για τις πιπεριές (και όχι μόνο), αφού η παρουσία του ενθαρρύνει την ανάπτυξή τους. Ακόμη και οι πιο αφοσιωμένοι κηπουροί όμως θα έμεναν άφωνοι αν ήξεραν ότι ο βασιλικός πιθανότατα «μιλάει» στους γείτονές του! Γιατί, πώς αλλιώς μπορεί να εξηγηθεί το γεγονός ότι η ενθάρρυνση υφίσταται ακόμη και όταν όλες οι γνωστές οδοί επικοινωνίας μεταξύ του βασιλικού και των γειτόνων του έχουν αποκοπεί; 
Τα τεκταινόμενα μεταξύ φυτών που έρχονται συνεχώς στο φως χάρη στις τεχνολογικές προόδους έχουν κάνει τους επιστήμονες να μιλούν ακόμη και για ηθολογία φυτών! Ναι, λένε, τα φυτά εμφανίζουν συμπεριφορές, ενώ διαθέτουν ευαισθησίες και ικανότητες που ξεπερνούν κατά πολύ τις αντίστοιχες δικές μας. Ο αλτρουιστής βασιλικός στέλνει ενθαρρυντικά μηνύματα στη γειτόνισσα πιπεριά, το τριφύλλι μοιράζεται εξίσου το φαγητό του με τα αδέλφια του, τα κουκιά και οι ντοματιές που δέχονται επίθεση ενημερώνουν για το συμβάν τους γείτονές τους με τη βοήθεια ενός υπόγειου συστήματος Wi-Fi, τα πεύκα αποδεικνύονται καλές μητέρες, τα καλαμπόκια απολαμβάνουν τη μουσική, οι λεύκες και οι μιμόζες έχουν μνήμη. Και αν νομίζετε ότι η κίνηση είναι ασύμβατη με τα φυτά, κάνετε μεγάλο λάθος! 
Διαβάστε τα τελευταία ευρήματα που, όπως λένε οι βοτανολόγοι, αποτελούν ένα μικρό παράθυρο σε έναν κόσμο που ήταν πάντα εδώ, αλλά μόλις τώρα μπορούμε να τον ψηλαφίσουμε.   

«Βλίτο!», «φυτό!», «γλάστρα!», «ραδίκι!»...  

Θυμάστε αυτές τις προσβλητικές εκφράσεις που χρησιμοποιούσαμε στο σχολείο για να περιγράψουμε τους λιγότερο ευφυείς, κατά την άποψή μας, συμμαθητές μας; Αφήνοντας κατά μέρος το πόσο απαράδεκτο είναι να φορτώνουμε κάποιον με «κοσμητικά επίθετα», οι παραπάνω χαρακτηρισμοί, οι οποίοι προκύπτουν από τη βεβαιότητά μας ότι τα φυτά είναι ανόητα, είναι και εντελώς ατυχείς. Οχι μόνο δεν είναι ανόητα τα φυτά, αλλά η ευφυΐα τους τούς επιτρέπει να κάνουν πράγματα τα οποία εμείς αδυνατούμε. Και ενώ οι βοτανολόγοι και οι φυσιοδίφες για αιώνες είχαν εκφράσει τον θαυμασμό τους για το αντικείμενο των μελετών τους, τα τελευταία χρόνια πλήθος άλλων επιστημονικών ειδικοτήτων «βγάζει το καπέλο» στους σιωπηλούς αυτούς κατακτητές της υφηλίου. 

Πυρηνικοί φυσικοί, χημικοί, γενετιστές, μοριακοί βιολόγοι, οικολόγοι, μαθηματικοί υπογράφουν άρθρα σε επιστημονικές επιθεωρήσεις που αποδεικνύουν πέρα από κάθε αμφιβολία την ιδιαίτερη ευφυΐα των οργανισμών που στερούνται εγκεφάλου (όπως τον ξέρουμε από τα θηλαστικά), αλλά δεν στερούνται «πνευματικών» λειτουργιών. Ενα μικρό απάνθισμα της πρόσφατης φυτοβιβλιογραφίας είναι ικανό να πείσει και τον μεγαλύτερο αμφισβητία.

3. ΜΠΑΛΑΦΑΣ ΗΛΙΑΣ             

    ΤΑ ΦΥΤΑ ΕΧΟΥΝ ΤΙΣ ΙΔΙΕΣ ΑΙΣΘΗΣΕΙΣ ΜΕ ΕΜΑΣ ΑΝΕΠΤΥΓΜΕΝΕΣ ΑΙΣΘΗΣΕΙΣ
Το άγγιγμα της αγγουριάς 

Όλοι  οι κηπουροί γνωρίζουν ότι η αγγουριά χρειάζεται στήριξη. Αν την αφήσουν αβοήθητη, το πολύ-πολύ να ανυψώσει το ανάστημά της 30 εκατοστά πάνω από το έδαφος. Μετά θα βρεθεί ξαπλωμένη στο χώμα και σε φως λιγότερο από αυτό που έχει ανάγκη. Αυτό συμβαίνει επειδή της λείπουν τα ένζυμα που είναι απαραίτητα για τον σχηματισμό ξυλώδους ιστού. 

Το έλλειμμα αυτό αντισταθμίζει με μια ζηλευτή αίσθηση αφής: η αγγουριά (όπως και άλλα αναρριχώμενα φυτά) διαθέτει ειδικά όργανα, ο ρόλος των οποίων είναι να περιελιχθούν γύρω από άλλα φυτά (ή τα στηρίγματα των κηπουρών) και να της επιτρέψουν να ανέβει παραπάνω. Τα όργανα αυτά, που πιθανότατα έχετε όλοι δει, έχουν ελικοειδή μορφή και είναι πολύ πιο ευαίσθητα στην αφή από το ανθρώπινο δέρμα.  Όπως έδειξε πείραμα ισραηλινών ερευνητών του Πανεπιστημίου του Ισραήλ, αρκεί η τοποθέτηση μιας κλωστής βάρους 0,25 γραμμαρίων πάνω σε ένα τέτοιο όργανο για να προκαλέσει το ξετύλιγμά του (προς αναζήτηση στηρίγματος). Το ανθρώπινο χέρι δεν μπορεί να αντιληφθεί την παρουσία μιας αντίστοιχης κλωστής αν αυτή ζυγίζει λιγότερο από 2 γραμμάρια. 

Αναζητώντας την εξήγηση αυτής της ευαισθησίας, βιολόγοι του Πανεπιστημίου του Γουισκόνσιν στο Μάντισον των ΗΠΑ απομόνωσαν τις μεμβρανικές πρωτεΐνες των κυττάρων των ελίκων της αγγουριάς. Μεταξύ αυτών εντόπισαν εκείνη που σε κάθε μηχανικό ερέθισμα απελευθερώνει ιόντα ασβεστίου, τα οποία με τη σειρά τους δίνουν την εντολή για τη μετακίνηση της έλικας προς την κατεύθυνση του ερεθίσματος. 
ΠΑΤΡΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ

Θυσία για τις επόμενες γενιές

Στη χώρα μας έχουμε υποφέρει πολύ από τις καλοκαιρινές πυρκαγιές που καταστρέφουν τα δάση. Για ορισμένα δασικά οικοσυστήματα όμως η πυρκαγιά είναι βασικός συντελεστής της ζωής τους, καθώς απελευθερώνει στο περιβάλλον τα θρεπτικά συστατικά που είναι φυλακισμένα στα νεκρά δένδρα. Αν και παρατηρήσεις σχετικά με τη θετική επίδραση των πυρκαγιών σε κάποια δασικά οικοσυστήματα έγιναν πριν από αιώνες, η επίδραση αυτή τεκμηριώθηκε το 1988, όταν οι ιθύνοντες του εθνικού πάρκου Yellowstone στις ΗΠΑ προέβησαν σε ελεγχόμενη πυρκαγιά. Την επόμενη άνοιξη, μετά τις βροχοπτώσεις, ένα πλήθος ανθοφόρων φυτών κάλυψε τη γεμάτη στάχτες περιοχή εκμεταλλευόμενο τον απελευθερωμένο πλούτο, ενώ σε μερικά χρόνια νέα γερά δένδρα αντικατέστησαν τα γηρασμένα. Πώς όμως οι σπόροι που υπάρχουν κοιμισμένοι στο έδαφος κάτω από τις στάχτες ξυπνούν μετά την πυρκαγιά και ανανεώνουν το κατεστραμμένο οικοσύστημα; Όπως ανακάλυψαν προσφάτως ερευνητές του Ινστιτούτου Salk και του Πανεπιστημίου της Καλιφόρνιας στο Σαν Ντιέγκο, τα καιόμενα φυτά είναι αυτά που ενημερώνουν τους σπόρους ότι ήλθε η ώρα να ξυπνήσουν.
 Ειδικότερα, όπως περιγράφουν οι αμερικανοί ερευνητές με άρθρο τους στην επιστημονική επιθεώρηση «Proceedings of the National Academy of Sciences» (έκδοση της 23ης Απριλίου 2013, τα καιόμενα φυτά παράγουν χημικές ουσίες που ονομάζονται καρρικίνες (karrikins). Αυτές οι ουσίες, που υπάρχουν στον καπνό, προσδένονται με τη βοήθεια μορίων που εντόπισαν οι αμερικανοί επιστήμονες πάνω στους κοιμισμένους σπόρους. Η πρόσδεση των καρρικινών στα μόρια αυτά, τα οποία ονομάζονται ΚΑΙ2, μεταβάλλει τη  στερεοδιάταξή τους και η μεταβολή αυτή λειτουργεί για τους σπόρους όπως ένα ξυπνητήρι.  Ίσως και κάτι παραπάνω: είναι η σαφής οδηγία ότι ο συγκεκριμένος σπόρος πρέπει να βλαστήσει αυτή τη δεδομένη στιγμή σε αυτόν τον δεδομένο χώρο. Με άλλα λόγια, το τελευταίο μήνυμα που στέλνουν τα φυτά που πεθαίνουν είναι η οδηγία για την εμφάνιση των επόμενων γενεών. Όπως επισημαίνεται και στο άρθρο των ερευνητών, «το μόριο ΚΑΙ2 θα πρέπει να εξελίχθηκε όταν τα φυσικά οικοσυστήματα γνώρισαν μεγάλη άνθηση στη στεριά και η φωτιά έγινε μέρος του κύκλου ζωής των οικοσυστημάτων, καθώς επέτρεπε την απελευθέρωση των θρεπτικών συστατικών από τα νεκρά φυτά».
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Το τριφύλλι και τα αδέλφια του

Είναι πολλές οι εργασίες που δείχνουν ότι τα φυτά αναγνωρίζουν αν ο διπλανός τους ανήκει στο ίδιο είδος ή γένος με αυτά. Χαρακτηριστική είναι η εργασία καναδών βιολόγων του Πανεπιστημίου MacMaster οι οποίοι φύτεψαν δίπλα-δίπλα ζευγάρια φυτών τα οποία είτε ήταν ξένα μεταξύ τους είτε ήταν αδέλφια (όχι μόνο ανήκαν στο ίδιο είδος, αλλά προέρχονταν και από σπόρους του ίδιου φυτού). Τα  φυτά αφέθηκαν να αναπτυχθούν στις ίδιες συνθήκες και σαράντα ημέρες αργότερα ζυγίστηκαν τόσο οι βλαστοί όσο και οι ρίζες τους. Το αποτέλεσμα του πειραματισμού δεν άφησε καμιά αμφιβολία στους ερευνητές ότι τα φυτά αναπτύσσουν οικογενειακές σχέσεις: όταν η γλάστρα περιείχε φυτά διαφορετικών ειδών, αυτά ανέπτυσσαν εκτενές ριζικό σύστημα στην προσπάθειά τους να αποκτήσουν όσο το δυνατόν μεγαλύτερη πρόσβαση στις τροφικές πηγές. Αντίθετη ήταν η συμπεριφορά των αδελφών φυτών: αυτά, ήσυχα ότι κανείς δεν θα τους ανταγωνιζόταν για τις τροφικές πηγές, ανέπτυσσαν μικρό ριζικό σύστημα και επένδυαν την ενέργειά τους στην αναπαραγωγή τους δημιουργώντας μεγαλύτερους βλαστούς. Από όλα τα είδη φυτών που εξέτασαν οι καναδοί βιολόγοι το τριφύλλι εμφάνισε την πιο αδελφική συμπεριφορά: όχι μόνο μείωνε την έκταση του ριζικού συστήματός του όταν γειτνίαζε με αδελφά φυτά, αλλά το μέγεθος της μείωσης ήταν ανάλογο με τον αριθμό των αδελφών φυτών. Δηλαδή, όσο περισσότερα φυτά τριφυλλιού υπήρχαν σε μια γλάστρα, τόσο μικρότερες οι ρίζες τους, γεγονός που οι ερευνητές ερμηνεύουν ως ένδειξη αδελφικής αλληλεγγύης.

Το μητρικό ένστικτο του πεύκου

Οπως μια μητέρα θα έδινε χωρίς δεύτερη σκέψη το δικό της φαγητό στο παιδί της, έτσι και τα δένδρα-μητέρες φροντίζουν τα νεαρά βλαστάρια τους!

Και δεν εννοούμε τα κλαδιά τους, αλλά τα νεαρά δένδρα που αναπτύσσονται δίπλα τους και πιθανότατα έχουν προκύψει από τους σπόρους τους. 

Αυτή την αναπάντεχη παρατήρηση έκαναν καναδοί οικολόγοι μελετώντας τις σχέσεις των φυτών σε ένα πευκοδάσος. Ο πειραματισμός των καναδών ερευνητών είχε ως εξής: αρχικά κάλυψαν τα κλαδιά συγκεκριμένων δένδρων με πλαστικές σακούλες και στη συνέχεια τους χορήγησαν ελαφρώς ραδιενεργό διοξείδιο του άνθρακα. Οπως όλα τα φυτά, έτσι και τα πεύκα του είδους Pseudotsuga menziesii χρησιμοποίησαν το διοξείδιο του άνθρακα για την παραγωγή σακχάρων μέσω της φωτοσύνθεσης. Η ραδιενέργεια μεταφέρθηκε στα παραγόμενα σάκχαρα, πράγμα που επέτρεψε στους ερευνητές, κάνοντας χρήση μιας φορητής συσκευής μέτρησης ραδιενέργειας, να μελετήσουν τη μετακίνηση των σακχάρων. Με έκπληξη διαπίστωσαν ότι ένα μέρος των σακχάρων μεταφερόταν στα γειτονικά δένδρα. Και η έκπληξή τους έγινε μεγαλύτερη όταν παρατήρησαν ότι η μεγαλύτερη ροή σακχάρων γινόταν από τα μεγάλα δένδρα - τα δένδρα-μητέρες όπως τα ονόμασαν - προς πολύ νεαρά που μεγάλωναν στα «πόδια» τους. 

Οι καναδοί επιστήμονες εκτιμούν ότι τα ευρήματά τους αποδεικνύουν την ύπαρξη αλληλεγγύης μεταξύ των γενεών. Στη συγκεκριμένη δε περίπτωση τα δένδρα βρίσκουν και βοηθούς για τη διανομή του τροφικού πλούτου. Για άλλη μια φορά φαίνεται πως τον ρόλο αυτόν παίζουν οι μύκητες που αναπτύσσονται στις ρίζες τους. Η χαρτογράφηση των υπόγειων δικτύων που συνδέουν τα δένδρα μεταξύ τους, και η οποία κατέστη δυνατή χάρη στην ύπαρξη της ραδιενέργειας, δεν αφήνει καμιά αμφιβολία ότι η υπόγεια ζωή των δένδρων είναι εξίσου, αν όχι περισσότερο, ενδιαφέρουσα από την υπέργεια.
ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ...

Της λεύκας και της μιμόζας

Οχι, μην κοιτάξετε τις λεύκες σας με καχυποψία, δεν σας βλέπουν, ούτε σας θυμούνται! Θυμούνται όμως τον άνεμο που τις ταρακούνησε για τουλάχιστον μία εβδομάδα. Αυτή τη διαπίστωση έκαναν γάλλοι βιολόγοι του Πανεπιστημίου του Κλερμόν-Φεράν οι οποίοι μελέτησαν τις αλλαγές στην έκφραση των γονιδίων που επιφέρει η κίνηση των κλαδιών της λεύκας από τον άνεμο. Σύμφωνα με τα ευρήματά τους, μόλις 30 λεπτά από την έναρξη του ανέμου, ένα ανενεργό μέχρι εκείνη τη στιγμή γονίδιο «ξυπνάει» και αρχίζει να δίνει εντολές για την παραγωγή της αντίστοιχης πρωτεΐνης. 

Το ενδιαφέρον όμως δεν είναι αυτό: όλα τα φυτά ενεργοποιούν γονίδια όταν υποβάλλονται σε κάποιου είδους στρες (στην προκειμένη περίπτωση το στρες είναι μηχανικό). Το ενδιαφέρον έγκειται στο γεγονός ότι αν ο άνεμος επανέλθει την επόμενη ή τη μεθεπόμενη μέρα, το γονίδιο παύει να εκφράζεται. Απαιτείται η παρέλευση τουλάχιστον πέντε ημερών (και συνήθως μιας εβδομάδας) προκειμένου να αρχίσει και πάλι η έκφραση του εν λόγω γονιδίου. 

Η εξήγηση που δίνουν οι γάλλοι επιστήμονες για τα ευρήματά τους είναι η εξής: η λεύκα θυμάται για σχεδόν μια εβδομάδα τη μηχανική πίεση που έχει υποστεί και έτσι είναι προετοιμασμένη για μια νέα επίθεση. 
Στην πραγματικότητα συνηθίζει την αίσθηση του ανέμου και δεν ανταποκρίνεται σε αυτήν ως να ήταν παράγοντας στρες. Βεβαίως, η ανάμνηση δεν διατηρείται παρά για διάστημα μιας εβδομάδας. 

Η ντροπαλή μιμόζα θυμάται

Η μιμόζα (Mimosa pudica) είναι διάσημη για την ντροπαλοσύνη της: μόλις αγγίξουμε τα φύλλα της τα διπλώνει και μαζεύεται όπως κάνουν τα τρομαγμένα ζωάκια. Την ίδια αντίδραση έχει το φυτό αν η γλάστρα στην οποία φύεται ανυψωθεί απότομα. Πραγματοποιώντας ένα απλό πείραμα όμως ερευνητές του Πανεπιστημίου της Φλωρεντίας στην Ιταλία διαπίστωσαν ότι οι ντροπές της μιμόζας δεν είναι μόνιμες. Αν ανασηκώσει κανείς απότομα τη γλάστρα της για 5-6 φορές, το φυτό παύει να διπλώνει τα φύλλα του, διατηρώντας πάντα ακέραιη την ικανότητα να το κάνει εφόσον κάποιος τα αγγίξει.  Σύμφωνα με τους ιταλούς επιστήμονες, η μιμόζα σύντομα αντιλαμβάνεται ότι το ανασήκωμα της γλάστρας της δεν είναι επικίνδυνο και παύει να καταναλώνει ενέργεια για το δίπλωμα των φύλλων της. Το εντυπωσιακό όμως είναι ότι διατηρεί τη γνώση αυτή για 40 ημέρες!

ΒΙΟΦΥΣΙΚΗ

Και όμως, κινούνται!    

Οξύμωρο σχήμα η κινητικότητα των φυτών, αλλά οι ερευνητές που ασχολούνται με τη μελέτη τους κάτι ξέρουν. Είναι προφανές ότι κανένα φυτό δεν μπορεί να φύγει από το σημείο όπου έχει φυτρώσει, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι πρόκειται και για οργανισμούς που δεν γνωρίζουν τι θα πει κίνηση. Μόνο που η κίνηση αφορά τη θέση που θα καταλάβουν στον χώρο. 

Εξοπλισμένοι με τεχνολογία που είχε δημιουργηθεί για τη μελέτη της μηχανικής των υγρών, βιοφυσικοί του Πανεπιστημίου του Κιότο στην Ιαπωνία μελέτησαν τη φυτική κίνηση σε κυτταρικό επίπεδο. Διαπίστωσαν ότι τα κύτταρα του κορμού βρίσκονται σε μια δυναμική κατάσταση: έχοντας τη δυνατότητα να υπολογίζουν την πίεση στο εσωτερικό τους, επιμηκύνονται και συρρικνώνονται συνεχώς προκειμένου να διορθώσουν τη στάση του κορμού. Επιπλέον, το πλέγμα κυτταρίνης που περιβάλλει τα κύτταρα παχύνετε ή λεπταίνει με βάση την πίεση που δέχεται το φυτό σε κάθε σημείο του, λειτουργώντας όπως ένας μυς που με την έκταση και τη σύσπασή του καθορίζει τη θέση ενός χεριού ή ποδιού. 

Με άλλα λόγια, τα φυτά δεν μεγαλώνουν απλώς προς οποιαδήποτε κατεύθυνση. Μετακινούν τα «μέλη» τους προς συγκεκριμένες κατευθύνσεις προκειμένου να προσαρμοστούν στα δεδομένα του περιβάλλοντός τους. 

ΤΑ ΦΥΤΑ ΕΧΟΥΝ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ  

Τα φυτά δεν έχουν εγκέφαλο ή νευρώνες. Μπορούν, ωστόσο, να έχουν νοημοσύνη; Ηχεί «κουφό», αλλά είναι πολλοί οι επιστήμονες διεθνώς που πλέον απαντούν θετικά στο συγκεκριμένο ερώτημα.

Τα φυτά μπορούν να «πιάνουν» ήχους και οσμές. Μπορούν να «αισθάνονται», να «θυμούνται», να αντιδρούν σε ερεθίσματα («σε 15 με 20 περιβαλλοντικές μεταβλητές»), αλλά και να «μαθαίνουν» από τις αντιδράσεις τους.

«Νιώθουν» τη βαρύτητα, εντοπίζουν την υγρασία, «αισθάνονται» τα ηλεκτρομαγνητικά πεδία και «βλέπουν» τα εμπόδια στο έδαφος, σε τέτοιο βαθμό μάλιστα ώστε οι ρίζες τους να αλλάζουν κατεύθυνση πριν τα αγγίξουν. Κοινώς, κάνουν όλα όσα κάνουμε εμείς οι άνθρωποι με τις πέντε αισθήσεις μας... και ακόμη περισσότερα. Και όλα αυτά χωρίς εγκέφαλο, μάτια, μύτη ή αυτιά.

«Αυτό είναι που μας φαίνεται απίστευτο, καθώς εμείς οι άνθρωποι υποθέτουμε αυτομάτως ότι χρειάζεσαι εγκέφαλο για να επεξεργάζεσαι πληροφορίες», δηλώνει χαρακτηριστικά ο Μάικλ Πόλαν, πολυβραβευμένος Αμερικανός συγγραφέας με πολλά best-sellers στο ενεργητικό του, που αρθρογραφεί κατά καιρούς και σε περιοδικά όπως το έγκυρο «The New Yorker».

Με τον Πόλαν, ωστόσο, δείχνουν πλέον να συμφωνούν και πολλοί άλλοι, όπως για παράδειγμα ο Ιταλός νευροβιολόγος Στέφανο Μανκούζο, διευθυντής του Διεθνούς Εργαστηρίου για τη Νευροβιολογία των Φυτών στο Πανεπιστήμιο της Φλωρεντίας («International Laboratory of Plant Neurobiology») και συγγραφέας του βιβλίου «Brilliant Green: Τhe surprising history and science of plant intelligence», στο οποίο αφιέρωσε εκτενές δημοσίευμα ο βρετανικός «Guardian».«Η νοημοσύνη συνίσταται στην ικανότητα επίλυσης προβλημάτων και τα φυτά είναι εντυπωσιακά ικανά στο να λύνουν τα προβλήματά τους», σημειώνει ο Μανκούζο.

Οπως τα ζώα, έτσι και τα φυτά για να επιβιώσουν στη φύση πρέπει να μπορούν να βρίσκουν ενέργεια, να αναπαράγονται, καθώς και να προστατεύονται από εξωτερικούς εχθρούς. Για να καλύψουν τις ανάγκες τους σε ενέργεια, στρέφονται στον ήλιο, σε πολλές περιπτώσεις κυριολεκτικά, γυρίζοντας τα φύλλα τους προς το φως ή «βγαίνοντας» από τη σκιά. Ας μην ξεχνάμε, βέβαια, ότι στη φύση υπάρχουν και περί τα 600 είδη «σαρκοφάγων» φυτών που παίρνουν ενέργεια παγιδεύοντας και εν συνεχεία τρώγοντας έντομα ή ακόμη και ζώα (ποντίκια, ακόμη και πουλιά). Το είδος Διωναία (Venus Flytrap) ίσως να είναι το πιο γνωστό της κατηγορίας.

Τα φυτά μπορούν επίσης να αναπαράγονται εκμεταλλευόμενα άλλους οργανισμούς (επικονιαστές), αλλά και να επιλέγουν τους «ικανότερους» μεταξύ των επικονιαστών για να μεταφέρουν τη γύρη τους. Τα φυτά είναι επίσης σε θέση να υπερασπίζονται τον εαυτό τους από εξωτερικούς εχθρούς (κάμπιες κ.ά.), κάνοντας χρήση ενός «οπλοστασίου» που αποτελείται από «απίστευτης ποικιλίας τοξικές ουσίες». Δεν είναι σπάνια, μάλιστα, η τοξική τους άμυνα να εκδηλώνεται όχι συνολικά, αλλά μόνο σε εκείνα τα φύλλα που απειλούνται.

Για χρόνια υπήρχε η εκτίμηση ότι τα φυτά δεν έχουν την ικανότητα της επικοινωνίας. Η αργή κίνησή τους και η αδυναμία τους να παράγουν ήχους ενίσχυε αυτή την αντίληψη. Τις τελευταίες δεκαετίες όμως όλο και περισσότερες επιστημονικές έρευνες αποκαλύπτουν πως τα φυτά, ως «εργοστάσια παραγωγής χημικών» μπορούν να εκλύουν και να λαμβάνουν σήματα από φυτά του ίδιου είδους, άλλων ειδών, ακόμα και από έντομα και άλλους οργανισμούς.

Νέα μελέτη του τρόπου δράσης των παρασιτικών φυτών πηγαίνει την επιστημονική έρευνα σχετικά με τα μέσα επικοινωνίας των φυτών ένα βήμα μπροστά, προτείνοντας ότι τα φυτά όχι μόνο επικοινωνούν μεταξύ τους, αλλά έχουν ακόμα και την ικανότητα να χειραγωγούν το ένα το άλλο. Η έρευνα αυτή, η οποία δημοσιεύθηκε την Παρασκευή 15 Αυγούστου στο επιστημονικό περιοδικό Science, αποκάλυψε τους μηχανισμούς τους οποίους πιθανώς να χρησιμοποιεί το παρασιτικό φυτό για να υπονομεύσει τον ξενιστή του, το φυτό δηλαδή από το οποίο παίρνει ζωή, και να τον κάνει να δουλεύει προς όφελός του. Ο Τζέιμς Γουέστγουντ, επικεφαλής της παραπάνω έρευνας και καθηγητής στο Πολυτεχνείο της πολιτείας της Βιρτζίνια των ΗΠΑ, ο οποίος εδώ και 20 χρόνια διερευνά τις σχέσεις παρασίτων-ξενιστών, μιλάει στην «Κ» για την ανακάλυψή του και για το πώς τα εργαλεία που χρησιμοποιούν τα παράσιτα για να ελέγξουν τους ξενιστές μπορούν, στα χέρια των επιστημόνων και των γεωργών, να αποτελέσουν την αχίλλειο πτέρνα τους.

– Ποια είναι η στρατηγική που ακολουθούν τα παρασιτικά ζιζάνια για να επιτεθούν και να κυριεύσουν τον ξενιστή;

– Στην έρευνά μας μελετήσαμε το παρασιτικό ζιζάνιο Cuscuta pentagona (ή νεραϊδόνημα, όπως αποκαλείται στα ελληνικά), το οποίο έχει μία ιδιαίτερη προτίμηση στα φυτά τομάτας. Το παράσιτο αυτό, όπως και τα περισσότερα, δεν αναπτύσσει δικές του ρίζες, απλά βλασταίνει για σύντομο χρονικό διάστημα, λίγων ημερών, μέσα στο οποίο ψάχνει να βρει έναν ξενιστή, αλλιώς θα πεθάνει. Μόλις προσκολληθεί σε κάποιο φυτό-ξενιστή, η υποτυπώδης ρίζα που διαθέτει εξαφανίζεται και συνεχίζει να τρέφεται εξ ολοκλήρου από το άλλο φυτό. Το Cuscuta είναι εφοδιασμένο με ειδικά όργανα, τους μυζητήρες, που διεισδύουν στον ξενιστή με σκοπό να απομυζήσουν νερό και θρεπτικά συστατικά, όπως σάκχαρα και αμινοξέα.

Ενώ το 99% των μεταφερόμενων συστατικών φαίνεται να κατευθύνονται από τον ξενιστή προς το παράσιτο, εμείς προσπαθήσαμε να εντοπίσουμε άλλες πιθανές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των δύο φυτών, όπως τη μεταφορά πρωτεϊνών και μορίων αγγελιοφόρου RNA ή mRNA, των μορίων που είναι υπεύθυνα για την ενδοεπικοινωνία μεταξύ των κυττάρων του οργανισμού. Τελικά, κάτι τέτοιο όχι μόνο ισχύει, αλλά συμβαίνει και με πολύ μεγαλύτερο ρυθμό από ό,τι μπορούσαμε ποτέ να φανταστούμε.

– Τι ρόλο πιστεύετε ότι μπορεί να παίζει τo mRNA του παρασίτου μέσα στο σώμα του ξενιστή;

– Ο σκοπός του mRNA είναι να στέλνει μηνύματα και να μεταφέρει πληροφορίες. Ηταν γνωστό ότι ένα mRNA μπορεί να ταξιδέψει από το φύλλο μέχρι τη ρίζα του ίδιου φυτού για να ελέγξει την ανάπτυξή του. Ποτέ όμως δεν είχε εξεταστεί το ενδεχόμενο το mRNA να μπορεί να λειτουργήσει ως μέθοδος επικοινωνίας μεταξύ δύο διαφορετικών ειδών. Το mRNA του παρασίτου θα μπορούσε να κάνει τον ξενιστή να παράγει, για παράδειγμα, περισσότερα σάκχαρα, μετατρέποντάς τον τελικά σε καλύτερη πηγή τροφής για το παράσιτο.
 Επίσης, το mRNA του παρασίτου θα μπορούσε να δώσει εντολή στον ξενιστή να προβεί σε αλλαγές στη δομή του, οι οποίες να εξυπηρετούν ακόμα καλύτερα τις ανάγκες του παρασίτου.

– Τι δομικές αλλαγές μπορεί να πειστεί ο ξενιστής να κάνει;

– Ενα παράσιτο για να εισβάλει σε ένα φυτό χρειάζεται να παραμερίσει το κυτταρικό τοίχωμα του ξενιστή για να ανοίξει δρόμο για να διεισδύσουν οι μυζητήρες. Για να γίνει αυτό χρειάζεται με κάποιο τρόπο να μαλακώσει τα τοιχώματα του ξενιστή, και πιθανώς κάτι τέτοιο να συμβαίνει στέλνοντας τον ξενιστή mRNA που τον διατάζει να παράξει ένζυμα που αποδομούν αυτά τα τοιχώματα. Ισως επίσης άλλα mRNA να μπορούν να ρίξουν τις άμυνες του ξενιστή. Με κάποιο πρωτοφανή τρόπο, που δεν συμβαίνει στην περίπτωση άλλων απειλών, ο ξενιστής δεν θανατώνει τα κύτταρα που προσβάλλονται από το παράσιτο. Με κάποιο λοιπόν τρόπο το παράσιτο φαίνεται να πείθει τα κύτταρα του ξενιστή να εργαστούν προς όφελος του πρώτου. Δεν γνωρίζουμε ακόμα τον ακριβή μηχανισμό, αλλά υποπτευόμαστε ότι το mRNA του παρασίτου μπορεί να χρησιμοποιηθεί σαν όπλο.

– Γνωρίζοντας τον ακριβή μηχανισμό δράσης των παρασίτων, τι μπορούμε να κερδίσουμε;

– Σκοπός μας είναι να χρησιμοποιήσουμε το mRNA για να επιτεθούμε στο παράσιτο. Θα μπορούσαμε για παράδειγμα να τροποποιήσουμε γενετικά το φυτό της τομάτας με ένα γονίδιο το οποίο να μπλοκάρει την καταστροφική δράση του mRNA του παρασίτου. Μιλάμε δηλαδή για ένα μικρό κομμάτι γενετικού υλικού, το οποίο δεν περιέχει ούτε τοξίνες, ούτε παρασιτοκτόνα. Σήμερα, τα περισσότερα παρασιτοκτόνα είναι αποτελεσματικά μόνο όταν το παράσιτο δεν έχει ακόμα προσκολληθεί στον ξενιστή. Σε αρκετές όμως περιπτώσεις, τα παράσιτα δρουν υπογείως και προσδένονται στις ρίζες των ξενιστών, και τότε τα παρασιτοκτόνα δεν μπορούν να τα σκοτώσουν.

– Πώς και δεν έχει βρεθεί ακόμα λύση σε αυτό το πρόβλημα;

– Πιστεύω ότι είναι ένα πρόβλημα που έχει αγνοηθεί σε μεγάλο βαθμό. Ο λόγος είναι ότι τα παράσιτα αυτά πλήττουν καλλιέργειες στην Αφρική, τη Μέση Ανατολή και τη λεκάνη της Μεσογείου, συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας. Στις περισσότερες από τις παραπάνω άγονες ή ημιάγονες περιοχές υπάρχει έλλειψη πόρων, οι γεωργοί είναι συνήθως φτωχοί και δεν ασκούν επιρροή στις ερευνητικές κοινότητες της Ευρώπης και της Δύσης γενικότερα. Στις περιοχές αυτές του κόσμου, και ειδικά στην Υποσαχάρια Αφρική, όπου η παραγωγή τροφής είναι ήδη περιορισμένη, η δράση των παρασίτων σε καλλιέργειες σόγιας, καλαμποκιού και κεχριού είναι καταστροφική. Ομως πρέπει να έχουμε στο μυαλό μας ότι τα παράσιτα αυτά εξαπλώνονται σε όλο και περισσότερες περιοχές του κόσμου και, αν δεν βρούμε τρόπους να τα ελέγξουμε, μπορεί να αποτελέσουν παγκόσμιο πρόβλημα.

4. ΠΑΝΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ                    ΦΥΤΑ ΚΑΙ ΜΟΥΣΙΚΗ 
Μουσική για καλαμπόκια!

Κανείς από τους ερευνητές δεν ισχυρίζεται ότι θα πρέπει να ανοίξουμε ψιλή κουβέντα με τον βασιλικό ή την πιπεριά μας, αλλά αυστραλοί βιολόγοι ανακάλυψαν ότι το καλαμπόκι «είναι όλο αφτιά». 
Το πείραμά τους είχε ως εξής: καλλιέργησαν φυτά καλαμποκιού μέσα σε υγρό θρεπτικό υλικό, πράγμα που τους επέτρεψε να μελετήσουν τις αντιδράσεις των φυτών σε διάφορα ερεθίσματα. Ετσι, άρχισαν να εκπέμπουν ήχους διαφόρων συχνοτήτων. Οπως ανακάλυψαν εκεί γύρω στα 200 Hz, οι ρίζες των καλαμποκιών άρχισαν να μετακινούνται προς την πηγή του ήχου!

Προφανώς αυτό δεν σημαίνει ότι τα καλαμπόκια ακούν με την έννοια που δίνουμε εμείς στον όρο. Σημαίνει όμως ότι διαθέτουν υποδοχείς που μπορούν να συλλαμβάνουν τις ηχητικές δονήσεις, κάτι που θα μπορούσε να είναι μια άλλη μορφή επικοινωνίας. Βεβαίως σε μια τέτοια περίπτωση θα έπρεπε να υπάρχουν φυτά που να εκπέμπουν ήχους. Και αυτό ακριβώς είναι το σημείο στο οποίο εστιάζεται τώρα το ενδιαφέρον των αυστραλών και άλλων ερευνητών.   

Τα κουκιά διαθέτουν Wi-Fi

Μπορεί το Διαδίκτυο και οι τηλεπικοινωνίες να είναι πρόσφατες ανακαλύψεις του ανθρωπίνου είδους, αλλά τα φυτά τις είχαν αναπτύξει εδώ και εκατομμύρια χρόνια! Ναι, δεν αστειευόμαστε: όπως ανακάλυψαν με έκπληξη Σκώτοι ερευνητές του Πανεπιστημίου του Αμπερντίν, τα κουκιά διαθέτουν ένα υπόγειο σύστημα μυκητιακών υφών το οποίο χρησιμοποιούν, μεταξύ άλλων, για να ενημερώσουν τους συγγενείς τους για επικείμενη επίθεση εχθρού. 

Στην πραγματικότητα οι εκπλήξεις των ερευνητών άρχισαν το 2010 όταν κινέζοι επιστήμονες διαπίστωσαν ότι όταν ένα φυτό ντομάτας δέχεται επίθεση από κάποιον μύκητα, γειτονικά φυτά ελεύθερα ακόμη από εισβολείς ενεργοποιούν τα γονίδια που θα τους επιτρέψουν να αντισταθούν όταν και αν γίνει η εισβολή. Το γεγονός αυτό καθεαυτό δεν είναι περίεργο: οι βοτανολόγοι γνώριζαν ότι τα φυτά επικοινωνούν μεταξύ τους. Θεωρούσαν ωστόσο ότι η επικοινωνία τους βασιζόταν κυρίως σε πτητικά μόρια. Ετσι και οι κινέζοι επιστήμονες που εργάζονταν με τα φυτά ντομάτας περίμεναν ότι η απομόνωση των προσβεβλημένων φυτών από τα γειτονικά τους θα διέκοπτε και την επικοινωνία τους. Αλλά δεν επαληθεύτηκαν! Το μήνυμα «προσοχή, δεχόμαστε επίθεση! Ετοιμαστείτε!» πέρασε και στα γειτονικά φυτά που αν και δεν μοιράζονταν τον ίδιο αέρα με τα προσβεβλημένα, άρχισαν τα οχυρωματικά γονιδιακά έργα τους. 

Αν λοιπόν η επικοινωνία των φυτών ντομάτας δεν γίνεται με εναέρια μέσα, μήπως γίνεται με υπόγεια; Αυτό υπέθεσαν οι κινέζοι επιστήμονες, οι οποίοι παρατήρησαν ότι στο ριζικό σύστημα της ντομάτας αναπτύσσονταν μυκητιακές υφές (διακλαδιζόμενοι σωληνοειδείς σχηματισμοί που δημιουργούν εκτενή «χνουδωτά» δίκτυα)  και πρότειναν πιθανή σχέση τους με την επικοινωνία των φυτών. 

Το έργο των κινέζων συναδέλφων τους συνέχισαν Σκώτοι ερευνητές επιλέγοντας να διεξαγάγουν τις έρευνές τους σε κουκιά. Οπως και στην περίπτωση των φυτών ντομάτας, έτσι και στο ριζικό σύστημα των κουκιών αναπτύσσεται ένα πλούσιο δίκτυο μυκητιακών υφών. Πρόκειται για στενή σχέση επωφελή και για τα δύο είδη οργανισμών που, μεταξύ άλλων, ανταλλάσσουν θρεπτικά συστατικά και αλληλοβοηθούνται σε μεταβολικές διεργασίες. 

Οπως περιγράφεται στο άρθρο των Σκώτων ερευνητών το οποίο δημοσιεύεται στην επιθεώρηση «Ecology Letters», για τον πειραματισμό τους δημιούργησαν 8 «μικρόκοσμους». Καθένας από αυτούς περιελάμβανε 5 φυτά τα οποία αφέθηκαν να αναπτυχθούν για 4 μήνες και να αναπτύξουν τις συνήθεις σχέσεις με τους μύκητες. Αλλά όχι όλα τα φυτά: ένα από την πεντάδα ήταν απομονωμένο με ένα δίχτυ του οποίου οι οπές ήταν τόσο μικρές ώστε μόνο το νερό και τα ιχνοστοιχεία του να τις διαπερνούν, περιορίζοντας δηλαδή τόσο τις ρίζες του φυτού όσο και τις μυκητιακές υφές. Δύο φυτά περιορίστηκαν από ένα δίχτυ το οποίο επέτρεπε και τις μυκητιακές υφές να περάσουν, ενώ τα δύο τελευταία, εκ των οποίων το ένα τοποθετημένο στο κέντρο, αφέθηκαν ελεύθερα.

Στη συνέχεια οι ερευνητές μόλυναν το κεντρικό φυτό κάθε μικρόκοσμου με αφίδες και μελέτησαν την αντίδραση των υπολοίπων. Διαπίστωσαν ότι τα δύο φυτά των οποίων οι ρίζες δεν επικοινωνούσαν με το κεντρικό, αλλά οι μυκητιακές υφές τους συμπλέκονταν, είχαν αρχίσει τα αμυντικά έργα. Αντιθέτως, το φυτό που δεν είχε μυκητιακή επικοινωνία με το κεντρικό παρέμενε «ανυποψίαστο» για τον κίνδυνο. 
Το ίδιο ανυποψίαστα παρέμεναν και κάποια φυτά των οποίων οι συμπλεκόμενες με το κεντρικό μυκητιακές υφές είχαν καταστραφεί (από τους ερευνητές) λίγο προτού το κεντρικό φυτό δεχθεί την επίθεση. 

Με αυτό το ευφυές πείραμα οι ερευνητές του Πανεπιστημίου του Αμπερντίν αποκάλυψαν ότι τα φυτά διέθεταν Wi-Fi πιθανότατα πριν από την εμφάνιση του ανθρωπίνου είδους πάνω στη Γη. Φανέρωσαν επίσης πόσο πολύπλευρες είναι οι σχέσεις των φυτών με τους υπόλοιπους οργανισμούς και πόσο λίγα γνωρίζουμε γι' αυτές.
ΟΜΑΔΑ Β

1. ΤΣΑΤΣΙΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ   ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΞΥΠΝΟΥΝ ΤΗΝ ΛΙΠΙΝΤΟ
Πάνω από μια δεκαετία, από όταν κυκλοφόρησε στην αγορά το Viagra, το χάπι που άνοιξε -ξανά- για όλους τους άντρες το δρόμο προς τη σεξουαλική απόλαυση, ένα αντίστοιχο σκεύασμα για τις γυναίκες έχει γίνει το άγιο δισκοπότηρο των ερευνητών.
 Οι φαρμακευτικές εταιρείες επενδύουν δισεκατομμύρια, τα εργαστήρια των μελετητών δουλεύουν μέρα νύχτα, αλλά οι επιστήμονες δίνουν τη μια αρνητική απάντηση μετά την άλλη. Κι αυτό γιατί, όπως παραδέχονται όλοι οι ειδικοί, η γυναικεία σεξουαλικότητα είναι πολύπλοκη και εξαρτάται από πολλές παραμέτρους τόσο βιολογικές όσο και ψυχολογικές. Και είναι λογικό μέχρι τώρα να μην έχουμε σπάσει τους κώδικες της γυναικείας λίμπιντο, αφού αυτή πηγάζει από έναν άλυτο ακόμη για τους επιστήμονες γρίφο, τον ανθρώπινο εγκέφαλο. Πλέον, αέρας αισιοδοξίας έχει αρχίσει να φυσάει στους ερευνητικούς κύκλους ύστερα τα αποτελέσματα μιας πολυαναμενόμενης έρευνας η οποία συνδέει ένα φυτό με τη γυναικεία απόλαυση.
 Πάντως ο θρύλος των Ίνκας αναφέρει (όπως και πολλοί «εναλλακτικοί» θεραπευτές σε ολόκληρο τον κόσμο) ότι το πανάρχαιο βότανο μάκα (Maca Maca) μπορεί και ξυπνά τη γυναικεία λίμπιντο. Μύθος ή αλήθεια, άραγε; Η μάκα είναι ένα ποώδες φυτό που ανήκει στην οικογένεια των σταυρανθών, καλλιεργείται μόνο στα οροπέδια του Περού και ήδη είναι γνωστό από την εποχή των Ίνκας. Ο μύθος θέλει τους Ισπανούς κατακτητές να την αποκαλούν «το βότανο του σεξ των Ίνκας» και να την εισπράττουν ως φόρο, ενώ λέγεται ότι πριν από δύο χιλιάδες χρόνια οι τοπικές κοινωνίες των Άνδεων εκτιμούσαν τις ιδιότητές της τόσο ώστε την είχαν ανάγει σε προνόμιο αποκλειστικά των ευγενών. Ποιες είναι αυτές; Από τα χρόνια των Ίνκας μέχρι σήμερα, που καλλιεργείται σε μεγάλες ποσότητες, πιστεύεται ότι χαρίζει ενέργεια και τονώνει τον οργανισμό, βοηθά το ανοσοποιητικό, ενισχύει τη λίμπιντο και ανακουφίζει από τα συμπτώματα της εμμηνόπαυσης. Στη χώρα όπου παράγεται καταναλώνεται σχεδόν καθημερινά (με τη μορφή εκχυλίσματος, ροφήματος, ακόμα και αλεύρου), ενώ οι εξαγωγές σε όλο τον κόσμο (ως διατροφικό συμπλήρωμα σε μορφή σκόνης ή σε κάψουλες) έχουν σημειώσει μεγάλη αύξηση τo τελευταίo διάστημα.
Η σκισάνδρα (Schisandra chinensis) είναι το πιο κατάλληλο βότανο για τη χαμηλή λίμπιντο. Αυξάνει τη διάθεση και την αντοχή!

Κάποια βότανα βοηθούν σημαντικά στην αντιμετώπιση των συμπτωμάτων που συνοδεύουν την εμμηνόπαυση και οδηγούν συνήθως στη μείωση της ζωτικότητας και της διάθεσης, όπωςτο βάλσαμο (Hypericum perforatum) και η βρώμη.
•H βανίλια θεωρείται ότι, μέσω της μυρωδιάς της, προκαλεί ένα αίσθημα ευφορίας και επηρεάζει τη σεξουαλική διάθεση. 

•Tο σέλινο, πλούσιο σε βιταμίνες και μέταλλα, περιέχει επίσης και ανδρογόνα, ορμόνες που υπάρχουν στο ανδρικό σώμα και ερεθίζουν το γυναικείο φύλο. 

Tα αρωματικά φυτά και το κρασί

•Aρωματικά φυτά όπως ο βασιλικός, το γλυκάνισο, το πράσο και το μάραθο, περιέχουν πολλές βιταμίνες, αντιοξειδωτικά, ιχνοστοιχεία και φυτικές ίνες, που γεμίζουν τον οργανισμό ενέργεια και δίνουν μια αίσθηση ψυχικής και σωματικής

ΟΜΑΔΑ   Γ 

· 1. ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΟΥ    ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ   
· ΦΥΤΑ ΣΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΣ 
“ΕΥΚΟΛΑ” ΦΥΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΚΑΙ ΤΟ ΓΡΑΦΕΙΟ

Η φορμαλδεϋδη, το βενζόλιο και το τριχλωροαιθυλένιο είναι τρεις από τις τοξικές ουσίες που ανιχνεύονται πιο συχνά στον αέρα κλειστών χώρων και θεωρούνται καρκινογόνες για τον άνθρωπο, τις «λατρεύουν» όμως τα φυτά. Δέκα έως δέκαπέντε φυτά εσωτερικού χώρου, όμως, με πλατύ φύλλωμα αρκούν για να «καθαρίζουν» ένα χώρο 130τμ. Οσο περισσότερα, όμως, υπάρχουν στο περιβάλλον σας τόσο καλύτερα θα αναπνέετε..

Φιλόδενδρο ή πόθος:Ιδανικό για πολύ ξηρή ατμόσφαιρα και φρεσκοβαμένα κτίσματα με χώρους όπου υπάρχουν καινούργια έπιπλα.

Χαμεδορέα: Απορροφά τους ρύπους του βενζολίου, του τριχλωροαιθυλένιου και της φορμαλδεϋδης Φίκος μπένζαμιν: Λατρεύει τη φορμαλδεϋδη

Ασπιδίστρα:Προτιμά τα σκιερά σημεία και τρέφεται με παράγωγα του καπνού και του γκαζιού Χλωρόφυτο: Πολλαπλασιάζεται εύκολα και έχει εκπληκτικές ικανότητες. Μερικές ημέρες μπορεί να απορροφήσει το 90% της φορμαλδεϋδης και του μονοξειδίου του άνθρακα.

Φτέρη: Χρειάζεται υγρασία και αναπτύσσεται θαυμάσια μέσα στο λουτρό και στην κουζίνα.

Φάτσια η γιαπωνέζικη ή αράλια: Δεν θέλει πολύ φως ενώ αγαπάει ένα μεγάλο αριθμό ρύπων Αζαλέα: Ιδανική για την κουζίνα και το μπάνιο, σε σημεία όχι πολύ φωτεινά. Της αρέσει η αμμωνία των απορρυπαντικών

Ορχιδέα (phalenopsis): Τα μεγάλα φύλλα και το εναέριο ριζικό σύστημά της έχουν ιδιαίτερα μεγάλη αντιρυπαντική δραστηριότητα.

Σπαθίφυλλον: Αναπτύσσεται εύκολα σε σημεία με λίγο φως και τρελλαίνεται για ακετόνη, τροχλωροαιθυλένιο, βενζίνη και φορμαλδεϋδη.

• Ποια φυτά θεωρείτε πιο κατάλληλα για τα ελλήνικα κτίρια;

 Στις μεγάλες πόλεις, κυρίως, όμως, στην Αθήνα υποφέρουμε από το «νέφος», που σε συνδυασμό με τη σκόνη και άλλους ρύπους μολύνει τον αέρα που αναπνέουμε ακόμη και μέσα στα σπίτια μας.

Οποιοδήποτε υγιές φυτό βοηθάει να ανανεωθεί ο αέρας μέσα σε κλειστούς χώρους. Θα σας πρότεινα μια ποικιλία από όσο περισσότερα διαφορετικά φυτά μπορείτε να έχετε μέσα σε ένα κτίριο γιατί έτσι θα φρεσκάρεται και θα αναζωογονείται πολύ εύκολα ο αέρας του κτιρίου. Αν, όμως, ένα κτίριο πάσχει από σοβαρή μόλυνση της ατμόσφαιρας στο εσωτερικό του, χρειάζεται να εφαρμοστούν άλλες μέθοδοι για τη μείωση της εκπομπής των ρύπων στην πηγή τους και κατόπιν, συμπληρωματικά, να τοποθετηθούν και φυτά.
Τα φυτά στο γραφείο αυξάνουν την παραγωγικότητα

Τα φυτά στο γραφείο αυξάνουν την παραγωγικότηταΗ πρώτη μελέτη του είδους της δείχνει ότι όταν ένα «γυμνό» γραφείο εμπλουτίζεται με διάφορα φυτά, η παραγωγικότητα αυξάνει έως 15% Η πρώτη μελέτη του είδους της δείχνει ότι όταν ένα «γυμνό» γραφείο εμπλουτίζεται με διάφορα φυτά, η παραγωγικότητα αυξάνει έως 15%

Όσο πιο «πράσινο» είναι ένα γραφείο χάρη στα φυτά, τόσο πιο ικανοποιημένοι και παραγωγικοί είναι όσοι εργάζονται σε αυτό, σύμφωνα με μια νέα διεθνή επιστημονική έρευνα. Η πρώτη μελέτη του είδους της δείχνει ότι όταν ένα «γυμνό» γραφείο εμπλουτίζεται με διάφορα φυτά, η παραγωγικότητα αυξάνει έως 15%.

Οι ερευνητές ψυχολόγοι των βρετανικών πανεπιστημίων του Κάρντιφ και του Έξετερ, του ολλανδικού πανεπιστημίου του Γκρόνιγκεν και του αυστραλιανού πανεπιστημίου του Κουίνσλαντ, με επικεφαλής την Μάρλον Νιουβενχούις, που έκαναν τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό εφαρμοσμένης πειραματικής ψυχολογίας «Journal of Experimental Psychology: Applied», συνέκριναν γραφεία με και χωρίς φυτά, όσον αφορά την επίπτωσή τους στην ποιότητα του αέρα στον χώρο, την ικανότητα συγκέντρωσης των εργαζομένων, την ικανοποίηση από τη δουλειά τους και το επίπεδό παραγωγικότητάς τους. Τα γραφεία με φυτά υπερτερούν σε όλους αυτούς τους παράγοντες.

Η συγκριτική μελέτη, που διήρκεσε μερικούς μήνες, έγινε σε δύο μεγάλα συγκροτήματα γραφείων στη Βρετανία και την Ολλανδία. Το συμπέρασμα των ερευνητών ήταν ότι η επένδυση σε φυτά ΅βγάζει τα λεφτά της' και με το παραπάνω. Προηγούμενες μελέτες εργαστηρίου είχαν καταλήξει σε παρεμφερή συμπεράσματα, αλλά η νέα έρευνα ήταν η πρώτη που έγινε σε πραγματικές συνθήκες γραφείων.

Το όφελος από τα φυτά είναι μακροπρόθεσμο και, σύμφωνα με τους ερευνητές, αναιρεί την έως τώρα πεποίθηση ότι ένα λιτό και «γυμνό» γραφείο, χωρίς φυτά και άλλη διακόσμηση, είναι πιο ευνοϊκό για την παραγωγικότητα. Αντίθετα, σύμφωνα με τη νέα επιστημονική έρευνα, το «πράσινο» γραφείο ενθαρρύνει ποικιλοτρόπως (σωματικά, νοητικά, συναισθηματικά) τους εργαζόμενους να συνδεθούν με το αντικείμενο και τον χώρο της εργασίας τους.

Όπως είπε ο ερευνητής δρ Κρεγκ Νάιτ, ένα πραγματικά «έξυπνο» γραφείο δεν πρέπει να βασίζεται μόνο στη νέα τεχνολογία, αλλά και στην παρουσία των φυτών. Ο καθηγητής ψυχολογίας 'Αλεξ Χάσλαμ δήλωσε ότι η νέα μελέτη «θέτει σε αμφισβήτηση την ευρέως διαδεδομένη αντίληψη πως το λιγότερο είναι καλύτερο. Μερικές φορές, το λιγότερο (σ.σ. ένα γυμνό γραφείο χωρίς φυτά) είναι απλώς λιγότερο».

Η Νιουβενχόις τόνισε ότι «απλώς με το προσθέτει κανείς φυτά σε ένα <<σπαρτιάτικο>> χώρο εργασίας, η παραγωγωγικότητα αυξάνεται κατά 15%, μια βελτίωση παρόμοια με αυτή που έχει προκύψει στα εργαστηριακά πειράματα μέχρι σήμερα. Αυτή η διαπίστωση αντικρούει την τρέχουσα οικονομική και πολιτική «μόδα» και τις σύγχρονες τεχνικές περί «λιτού» μάνατζμεντ, δείχνοντας το δρόμο για πιο ικανοποιητικούς, άνετους και τελικά πιο κερδοφόρους χώρους εργασίας».

Ο Κένεθ Φρίμαν της εταιρείας σχεδιασμού εσωτερικών χώρων Ambius, που συμμετείχε στη νέα έρευνα, κάλεσε τις επιχειρήσεις και τους οργανισμούς «να αναθεωρήσουν τις «λιτές» πρακτικές τους, όχι μόνο για χάρη της υγείας των εργαζομένων, αλλά και για την οικονομική υγεία της επιχείρησης». Και φυσικά, οι ίδιοι οι εργαζόμενοι έχουν κάθε λόγο να αναλάβουν τις δικές τους πρωτοβουλίες για να ΅πρασινίσουν' τα γραφεία τους, όπου δουλεύουν τόσες ώρες.   Τα φυτά στο γραφείο ή το σπίτι μας δεν είναι μόνο διακοσμητικά, αλλά έρευνα της NASA απέδειξε ότι είναι εκπληκτικά χρήσιμα στο να απορροφήσουν τα ενδεχομένως επιβλαβή αέρια και να καθαρίσουν τον αέρα μέσα στα σύγχρονα κτίρια.

Ειδικά για εκείνους που εργάζονται σε  κτίρια γραφείων, που δεν αερίζονται επαρκώς ή και καθόλου με φυσικό τρόπο, τα φυτά είναι εξίσου απαραίτητα με τον υπόλοιπο εξοπλισμό.

Τα πειράματα που έγιναν από τον B.C. Wolverton στο John C. Stennis Space Center στο Mississippi το 1989, έδειξαν ότι διαδεδομένα φυτά εσωτερικού χώρου όπως το σπαθίφυλλο, η δράκαινα, το χλωρόφυτο, η χεδέρα, η ζέρμπερα, τα χρυσάνθεμα κ.ά. απομακρύνουν τις βλαβερές ουσίες βενζόλιο, φορμαλδεΰδη, τριχλωροαιθυλένιο και μονοξείδιο του άνθρακα από τον αέρα.

Το μονοξείδιο του άνθρακα ως επί το πλείστον δημιουργείται από τις εκπομπές αερίων των αυτοκινήτων, οι άλλες τρεις ουσίες όμως βρίσκονται σχεδόν παντού γύρω μας, καθώς χρησιμοποιούνται σε μεγάλο βαθμό στην κατασκευή κτιρίων και τη βιομηχανία. Υπενθυμίζω ότι το βενζόλιο και η φορμαλδεΰδη είναι μόνο κάποιες από τις πολλές βλαβερές ουσίες που περιέχονται στον καπνό του τσιγάρου. Σύμφωνα με την έρευνα οποιαδήποτε φυτό βοηθάει, αλλά αυτά πού βρέθηκαν να απορροφούν περισσότερες βλαβερές ουσίες είναι η ζέρμπερα (Gerbera jamesonii), η δράκαινα (Dracaena massangeana, Dracaena marginata), το σπαθίφυλλο (Spathiphyllum «Mauna Loa»), η χεδέρα (Hedera helix), η ζανζιβέρια (Sansevieria laurentii), ο φίκος (Ficus benjamina) και τα χρυσάνθεμα (Chrysanthemum morifolium).

Το κάθε είδος εξετάστηκε με διαφορετικά χημικά, κάποια από αυτά φάνηκαν πιο δραστικά με τη μία ουσία και κάποια με την άλλη, αλλά όλα ήταν αποτελεσματικά στον καθαρισμό του της ατμόσφαιρας του χώρου. Τα φυτά παίρνουν ουσίες από τον αέρα μέσα από τους μικροσκοπικούς πόρους που έχουν στα φύλλα τους. Σύμφωνα με τις μετρήσεις που έγιναν, διαπιστώθηκε ότι το χώμα του φυτού, οι ρίζες και τα βακτήρια του εδάφους είναι όλα σημαντικά στο να απομακρύνουν ίχνη τοξικών αερίων.  Για το λόγο αυτό,  καλό είναι το χώμα στις γλάστρες να μην καλύπτεται από τα φύλλα του φυτού ή από βότσαλα και διακοσμητικούς φλοιούς, ώστε να έρχεται σε επαφή με τον αέρα. Αξιοσημείωτο επίσης είναι ότι τα φυτά δεν καταστρέφονται αφού απορροφήσουν αυτές τις ουσίες, αλλά μετατρέπουν αυτά τα δηλητήρια σε καθαρό οξυγόνο και το επιστρέφουν στο περιβάλλον. 

Παρατηρήθηκε μάλιστα, στη διάρκεια της διετούς μελέτης, ότι όσο περισσότερο χρόνο εκτίθενται τα ίδια φυτά και το χώμα τους σε τοξικά χημικά όπως το βενζόλιο, τόσο η δυνατότητα τους να καθαρίζουν τον αέρα βελτιώνεται.  Αυτό δεν πρέπει να μας προκαλεί έκπληξη, αφού είναι αποδεδειγμένο ότι οι μικροοργανισμοί έχουν εκπληκτική ικανότητα γενετικής προσαρμογής, ακόμη και αν αυτό σημαίνει ότι πρέπει να  χρησιμοποιούν τοξικά χημικά ως πηγή τροφής. Σύμφωνα με τον Wolverton, 8 – 15 φυτά είναι αρκετά για να βελτιώσουμε σημαντικά την ποιότητα του αέρα ενός μέσου σπιτιού, υπολογίστε ένα φυτό ανά 9 τ.μ. Τα συμπεράσματα της έρευνας προστίθενται σε αυτό που είναι ήδη γνωστό: 

είναι καλό για την υγεία μας να περιβαλόμαστε από φυτά στους χώρους που ζούμε και εργαζόμαστε.

2. ΜΠΑΛΑΣΚΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ          

 ΦΥΤΑ ΠΟΥ ‘’ΤΡΕΦΟΝΤΑΙ ‘’ ΜΕ ΦΩΣ
Μια ομάδα βρετανών επιστημόνων ανέπτυξαν τα θερμοκήπια που… δεν εξαρτώνται από τις ακτίνες του ήλιου, αλλά χρησιμοποιούν συγκεκριμένα μήκη κύματος φωτός για να βοηθήσουν στην ενίσχυση της παραγωγής διαφόρων τροφίμων.

Τα θερμοκήπια επόμενης γενιάς χρησιμοποιούν συγκεκριμένα μήκη κύματος φωτός και ενισχύουν την ανάπτυξη, γεύση ακόμη και τη ζωή στο ράφι των φρούτων και των λαχανικών, όπως αναφέρει πρόσφατο δημοσίευμα στην ιστοσελίδα της βρετανικής εφημερίδας Daily Mail.

Οι ειδικοί ανακάλυψαν, ότι τα φυτά δε χρειάζονται το πλήρες φάσμα χρωμάτων που περιέχεται στο φυσικό φως για να αναπτυχθούν και έτσι κατάφεραν να δημιουργήσουν μια tailormade χρωματική παλέτα κόκκινου και μπλε φωτός, τα οποία απαιτούνται για να ενισχυθεί η όλη διαδικασία της παραγωγής των τροφίμων.

Βιολόγοι από το ερευνητικό κέντρο Stockbridge Technology Centre βρήκαν, ότι τα φυτά που εκτέθηκαν με προσεκτικό τρόπο σε ένα υπολογισμένο «κοκτέιλ» κόκκινου και μπλε φωτός ανταποκρίθηκαν πολύ καλά.

Επίσης ανακάλυψαν, ότι μπορούν να ελέγξουν τις συνήθειες ανάπτυξης των φυτών και πως ήταν σε θέση να ενισχύσουν ακόμη και την απόδοσή τους και να τονώσουν τη γεύση τους, χρησιμοποιώντας χρωματιστούς λαμπτήρες.

Επιπλέον, οι λαμπτήρες LED προσφέρουν το πρόσθετο πλεονέκτημα της εκπομπής μικρότερης ποσότητας θερμότητας, επιτρέποντας στα φυτά να στοιβάζονται σε ράφια για πρόσθετη παραγωγή.

Οι επιστήμονες ελπίζουν, πως με αυτόν τον τρόπο θα μπορούσαν να δημιουργηθούν «εσωτερικά θερμοκήπια» σε κατοικημένες, αστικές περιοχές, εξοικονομώντας όχι μόνο χώρο, αλλά και μειώνοντας το χρόνο που χρειάζεται μέχρι η παραγωγή να φτάσει στα ράφια των καταστημάτων, πράγμα που σημαίνει ότι θα είναι και πιο φρέσκα.

ΚΒΑΝΤΙΚΗ ΒΙΟΛΟΓΙΑ

Φυτικό κύτταρο Αϊνστάιν!

Ισως το πλέον εντυπωσιακό από τα πρόσφατα επιστημονικά ευρήματα αφορά την ικανότητα των φυτών να χρησιμοποιούν κβαντικά φαινόμενα προκειμένου να αξιοποιήσουν καλύτερα το φως που «προμηθεύονται» από τον Ηλιο για να φωτοσυνθέτουν. 

Η ιδέα και μόνο ότι ένας οποιοσδήποτε οργανισμός αξιοποιεί κβαντικά φαινόμενα για μία από τις λειτουργίες του ξενίζει: τα πειράματα κβαντικής μηχανικής στο εργαστήριο απαιτούν πολύ χαμηλές θερμοκρασίες και πιέσεις οι οποίες δεν υφίστανται στα βιολογικά συστήματα. Το λογικό θα ήταν να αναμένει κανείς ότι οι ζωντανοί οργανισμοί είναι μέρη αφιλόξενα για κβαντικές καταστάσεις. Μια ομάδα επιστημόνων από το Institute of Photonic Sciences στην Ισπανία όμως κατέρριψε πρόσφατα την άποψη αυτή βάζοντας ταυτόχρονα ένα ακόμη λιθαράκι στο νέο πεδίο της κβαντικής βιολογίας. 

Οι ισπανοί ερευνητές εργάστηκαν με κυανοφύκη, απλούστερους φωτοσυνθετικούς οργανισμούς, προκειμένου να διευκολυνθούν στις παρατηρήσεις τους. Οπως και στα ανώτερα φυτά, έτσι και στα κυανοφύκη το φως απορροφάται αρχικώς από την ειδικά σχεδιασμένη για τον σκοπό αυτόν μοριακή μηχανή και στη συνέχεια κατευθύνεται στα σημεία όπου η φωτεινή ενέργεια μετατρέπεται σε χημική. Σύμφωνα με το άρθρο των ισπανών ερευνητών το οποίο δημοσιεύτηκε προσφάτως στην επιθεώρηση «Science» (21 Ιουνίου 2013, τεύχος 340, αριθμός 6139, σελ. 1.448-1.451), διαπιστώθηκε ότι τα φωτόνια για τη μετάβασή τους από το σημείο συλλογής τους ως το σημείο όπου θα αξιοποιηθούν παίρνουν την οικονομικότερη από ενεργειακής απόψεως οδό, η οποία μεταβάλλεται με βάση τις εκάστοτε συνθήκες. Ο εντοπισμός της οικονομικότερης οδού από το φυτό προϋποθέτει την ύπαρξη κβαντικών φαινομένων τα οποία όντως λαμβάνουν χώρα στις αφιλόξενες συνθήκες ζωντανών οργανισμών. Και όχι μόνο: όπως τονίζουν οι ισπανοί επιστήμονες, η αποτελεσματικότητα του κβαντικού αυτού συστήματος στον εντοπισμό της οικονομικότερης οδού αγγίζει το 90%, μια τιμή η οποία είναι εξωπραγματική για οποιαδήποτε ηλιακή κυψελίδα που έχει φτιαχθεί ως σήμερα από ανθρώπινα χέρια!

ΟΜΑΔΑ Δ 
1. NTOΡΑΤΣΙ   ΜΑΡΙΟ 
ΤΑ ΦΥΤΑ ΣΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΑΔΑ

Η ελληνική μυθολογία μας μιλά για μια όμορφη πριγκίπισσα που ονομαζόταν Φυλλίς, και που ήταν θυγατέρα ενός βασιλιά της Θράκης. Αυτή ερωτεύτηκε τον γιο του Θησέα τον Δημοφώντα. Ο νέος αυτός βρέθηκε στα μέρη της καθώς επέστρεφε με το καράβι του από την Τροία και ο βασιλιάς του έδωσε ένα μέρος του βασιλείου του και την θυγατέρα του για γυναίκα. Μετά από κάποιο διάστημα ο Δημοφών νοστάλγησε την πατρίδα του την Αθήνα τόσο πολύ που ζήτησε να πάει εκεί για λίγο διάστημα. 

Η Φυλλίς συμφώνησε αφού της υποσχέθηκε ότι θα γύριζε πίσω σύντομα και έτσι εκείνος μπήκε στο καράβι του και απέπλευσε. Η Φυλλίς έμεινε εγκαταλειμμένη περιμένοντας τον εκλεκτό της καρδιάς της, στον τόπο της τελετής του γάμου της. 
Η Φυλλίς περίμενε για χρόνια την επιστροφή του, αλλά τελικά πέθανε από μαρασμό. Οι θεοί, από οίκτο, μεταμόρφωσαν την Φυλλίδα σε δέντρο, σε αμυγδαλιά, η οποία έγινε σύμβολο της ελπίδας. Όταν ο περιπλανώμενος, γεμάτος τύψεις, Δημοφών επέστρεψε, βρήκε τη Φυλλίδα σαν ένα γυμνό δέντρο χωρίς φύλλα και άνθη. Απελπισμένος αγκάλιασε το δέντρο, το οποίο ξαφνικά πλημμύρισε από λουλούδια, δείχνοντας ότι η αγάπη δεν μπορεί να νικηθεί από τ θάνατο.

Το όνομα του λουλουδιού συνδέεται με τον αρχαίο ερωτικό μύθο του Άδωνη και της Αφροδίτης. Ο μύθος είναι πολύ γνωστός. Ενέπνευσε μάλιστα και μεγάλους ποιητές όπως ο Οβίδιος και αρκετά αργότερα ο Σαίξπηρ να γράψουν ύμνους σ' αυτόν τον έρωτα. Σύμφωνα με το μύθο ο Άδωνης βγήκε για κυνήγι στο δάσος. Εκεί όμως τον παραφύλαγε ο θεός Άρης ο προηγούμενος εραστής της Αφροδίτης που ζήλευε τον Άδωνη αφού η Αφροδίτη τον παράτησε για τα μάτια του ωραίου νέου. Ο Άρης μεταμορφώθηκε σε άγριο κάπρο, επιτέθηκε στον Άδωνη και τον πλήγωσε θανάσιμα. Η Αφροδίτη άκουσε τα βογκητά του Άδωνη και έσπευσε να τον βρει. Όμως ήταν πια αργά. Απαρηγόρητη η Αφροδίτη πήρε στην αγκαλιά της το άψυχο σώμα του αγαπημένου της και όπως λέγεται ράντισε με νέκταρ την πληγή. Από το μείγμα που έκαναν το νέκταρ με το αίμα ξεπήδησε ένα όμορφο λουλούδι. Μόνο που η ζωή αυτού του λουλουδιού κρατάει λίγο. Όταν ο άνεμος φυσάει κάνει τα μπουμπούκια του φυτού να ανθίσουν και ύστερα ένα άλλο ανεμοφύσημα παρασέρνει τα πέταλα μακριά. Έτσι το λουλούδι αυτό ονομάστηκε ανεμώνη ή ανεμολούλουδο, επειδή ο άνεμος βοηθάει την ανθοφορία του αλλά και την παρακμή του. Θα ήταν παράληψη αν δεν αναφέραμε ότι υπάρχει και λουλούδι με το όνομα Άδωνης το οποίο μάλιστα έχει και φαρμακευτικές ιδιότητες. 

Το λουλούδι που αναφέρει ο μύθος είναι η γνωστή σε όλους μας παπαρούνα των λιβαδιών με το υπέροχο κόκκινο χρώμα (το αίμα του Άδωνη). 

Αυτή η πληροφορία δεν είναι ακριβώς ένας μύθος αλλά έχει συμβολικό περιεχόμενο. Το λουλούδι Ίρις πήρε το όνομα του από την αρχαία θεά Ίριδα, την θεά του ουράνιου τόξου. Η Ίρις ήταν επίσης και αγγελιοφόρος των θεών κυρίως του Δία και της Ήρας. Μετέφερε μηνύματα από το "μάτι του ουρανού" στη γη με την καμπύλη του ουράνιου τόξου. Η λέξη ίρις σημαίνει "μάτι του ουρανού". Ήταν το όνομα πού δόθηκε στη θεά , στο λουλούδι και στην κόρη των ματιών μας. Αυτό σημαίνει ότι καθένας από μας κουβαλάει μαζί του ένα κομμάτι ουρανού

Ο πιο κατάλληλος τρόπος να αποδώσει κανείς την ομορφιά του λουλουδιού νάρκισσος είναι αυτός ο αρχαιοελληνικός μύθος. Ο Νάρκισσος ήταν ένας εξαιρετικά όμορφος νέος. Η μητέρα του, του είχε πει ότι θα παραμείνει έτσι σ΄ όλη του τη ζωή αν δεν δίνει σημασία στην ομορφιά του. Ο Νάρκισσος αποφάσισε να δει την αντανάκλασή του στα νερά μιας πηγής. 
Γοητεύτηκε τόσο από την ομορφιά του πού έμεινε εκεί ακίνητος θαυμάζοντας τον εαυτό του μέχρι που μαράζωσε και πέθανε στις όχθες της πηγής. Σύμφωνα με μια άλλη εκδοχή, νόμισε πως η αντανάκλαση του ήταν η νύμφη που έμενε εκεί. Πήδησε στο νερό για να την πιάσει και πνίγηκε. Το λουλούδι νάρκισσος φύτρωσε σε εκείνο το σημείο.
2. ΜΕΤΟΥΣΙ  ΜΙΓΚΕΛ 
  ΦΥΤΑ  ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΠΟΥ ΕΠΙΛΕΓΟΥΜΕ ΓΙΑ  ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΗ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ.
Πώς μπορούν τα φυτά εσωτερικού χώρου να βελτιώσουν την ποιότητα του αέρα που αναπνέουμε σε κλειστούς χώρους, και ποια είναι τα πιο ευεργετικά; 

Μετά την προσγείωση στο φεγγάρι το 1969 η NASA προσπαθούσε να εφεύρει μια μεθόδο που θα μπορούσε να παρατείνει την παραμονή των ανθρώπων στο διάστημα για πολύ χρόνο. O βιοχημικός Dr Bill Wolverton, ερευνητής της NASA, που συμμετείχε στο έρευνητικό προγραμμα CELSS (Closed Ecological Life Support System) συνέχισε και μετά τη συνταξιοδότησή του να ασχολείται με περιβαλλοντικές μελέτες (www.wolvertonenvironmentl.com). 

Τα αποτελέσματα της έρευνας του Dr Wolverton για τις δυνατότητες των φυτών εσωτερικού χώρου να καθαρίζουν τον αέρα και το νερό σε κλειστούς χώρους δημοσιεύτηκαν τη δεκαετία του ’80 και οι λύσεις που πρότεινε άρχισαν να εφαρμόζονται σε ιδιωτικές κατοικίες και δημόσια κτίρια σε όλο τον κόσμο. Πολλά μάλιστα νοσοκομεία και ξενοδοχεία στην Αμερική και την Ιαπωνία άρχισαν να συντηρούν φυτά σε ειδικούς χώρους για την ευεργετική τους επίδραση τόσο στην ψυχολογία όσο και τη φυσιολογία των ανθρώπων

• Με ποια διαδικασία τα φυτά καθαρίζουν τον αέρα;

Τα φύλλα των φυτών απορροφούν οργανικές χημικές ουσίες και να τις καταστρέφουν με μια διαδικασία που λέγεται «μεταβολική αποσύνθεση». Η φορμαλεδεύδη, π.χ. έχει αποδειχτεί ότι μέσα στους ιστούς ενός πολύ κοινού φυτού του χλωρόφυτου(chlorophytum comosum) διασπάται σε οργανικά οξέα, σάκχαρα και αμινοξέα. 

Επίσης, οι υδρατμοί που βγαίνουν από τους πόρους των φύλλων, σπρώχνουν τον αέρα προς τα κάτω, γύρω από τις ρίζες των φυτών. Οι μικροοργανισμοί -μύκητες και βακτήρια- που ζουν στη ριζόσφαιρα τρέφονται με τις τοξικές, για τους ανθρώπους, ουσίες, που υπάρχουν στον αέρα και έτσι τον εξυγιαίνουν.

• Εχετε εφαρμόσει τα αποτελέσματα της έρευνάς σας στον προσωπικό χώρο σας;

Όταν συνταξιοδοτήθηκα από τη ΝΑΣΑ, έχτισα μια προσθήκη στο σπίτι μου, όπου χρησιμοποιήσαμε φυτά εσωτερικού χώρου για να αξιοποιήσουμε τα νερά από την αποχέτευση του μπάνιου και για να καθαρίζουμε τον αέρα. Αυτό το σύστημα λειτουργεί πολύ καλά περισσότερα από δεκαεπτά χρόνια, τώρα. Οι μετρήσεις δείχνουν ότι η σέρα με τα φυτά έχει λιγώτερους μύκητες και βακτήρια, από ότι άλλα μέρη του σπιτιού όπου δεν υπάρχουν φυτά, όπως και ότι ο αέρας μέσα στο σπιτι μας είναι εξαιρετικής ποιότητας.

• Ποιο είδος φυτών είναι πιο αποτελεσματικό;

Οι μελέτες μας βασίζονται κυρίως σε φυτά με φυλλώματα. Οσο πιο μεγάλη είναι η επιφάνεια των φύλλων τους τόσο πιο ευεργετικά είναι για τον αέρα που αναπνέουμε. Τα λουλούδια παράγουν γύρη και οσμές που μπορεί να προκαλέσουν αλλεργία ή κρίση άσθματος σε κάποιους ευαίσθητους οργανισμούς.
 Μερικοί αλλεργιολόγοι, βέβαια, συνεχίζουν να συνιστούν σε ασθενείς τους να απομακρύνουν όλα τα φυτά από το περιβάλλον τους, πράγμα που, όμως, δεν έχει καμμία επιστημονική βάση. Αντίθετα, τα φυτά θα μπορούσαν να ωφελήσουν και τους αλλεργικούς, με την προϋπόθεση ότι δεν αναπτύσσονται μύκητες στην επιφάνεια του χώματος. Αλλά και γιαυτό υπάρχει λύση. Ένα στρώμα πάχους περίπου 5 εκ. από χαλίκι ή άλλο πορώδες υλικό στην επιφάνεια του χώματος μπορεί να το προστατέψει από την ανάπτυξη μυκήτων.

• Μήπως τα φυτά αυξάνουν τη σκόνη και τους μύκητες μέσα στα δωμάτια;

Όχι. Αντίθετα τα φυτά με πυκνό φύλλωμα μειώνουν τα επίπεδα της σκόνης και των μικροοργανισμών σε κλειστούς χώρους. Μελέτες έχουν δείξει ότι δωμάτια με φυτά έχουν 50-60% λιγώτερους μικροοργανισμούς στην ατμόσφαιρα από ότι τα ίδια δωμάτια χωρίς φυτά. Επίσης, τα φυτά εσωτερικού χώρου μπορούν να μειώσουν κατά 20% τα επίπεδα της σκόνης σε ένα γραφείο με υπολογιστές.

• Μήπως η υγρασία που χρειάζονται τα φυτά έχει αρνητικές επιπτώσεις για τους ανθρώπους;

Το αντίθετο! Τα αυξημένα αναπνευστικά προβλήματα οφείλονται στην ξηρή ατμόσφαιρα που υπάρχει μέσα στα κτίρια λόγω της μηχανικής θέρμανσης. Τα φυτά ευδοκιμούν σε μια κλίμακα υγρασίας παρόμοια με αυτή που χρειάζονται και οι άνθρωποι και προσπαθούν να κάνουν τον αέρα γύρω τους πιο υγρό. Η υγρασία που εκπέμπουν είναι πολύ ευεργετική γιατί βοηθάει στην παραγωγή των τόσο ωφέλιμων αρνητικών ιόντων, ενώ παράλληλα μειώνει τον αριθμό των ιών, των βακτηριδίων και των μηκύτων της μούχλας που υπάρχουν στον αέρα.

• Τα φυτά στην κρεβατοκάμαρα μειώνουν το οξυγόνο κατά τη διάρκεια της νύχτας;

Όχι βέβαια! Είναι αλήθεια ότι μερικά φυτά απορροφούν τη νύχτα μικρή ποσότητα οξυγόνου. Υπάρχουν, όμως και άλλα όπως οι ορχιδέες και οι μπρομέλιες bromeliads καθώς και ένα πολύ κοινό φυτό η Sanseviera (κοινά η γλώσσα της πεθεράς) που βγάζουν οξυγόνο τις νύχτες. Η μοναδική, λοιπόν, συνέπεια ενός υπνοδωματίου με πολλά φυτά είναι η αίσθηση ότι αναπνέουμε καθαρό αέρα.

• Ποια φυτά θεωρείτε πιο κατάλληλα για τα ελλήνικα κτίρια; 

Στις μεγάλες πόλεις, κυρίως, όμως, στην Αθήνα υποφέρουμε από το «νέφος», που σε συνδυασμό με τη σκόνη και άλλους ρύπους μολύνει τον αέρα που αναπνέουμε ακόμη και μέσα στα σπίτια μας.

Οποιοδήποτε υγιές φυτό βοηθάει να ανανεωθεί ο αέρας μέσα σε κλειστούς χώρους. Θα σας πρότεινα μια ποικιλία από όσο περισσότερα διαφορετικά φυτά μπορείτε να έχετε μέσα σε ένα κτίριο γιατί έτσι θα φρεσκάρεται και θα αναζωογονείται πολύ εύκολα ο αέρας του κτιρίου. Αν, όμως, ένα κτίριο πάσχει από σοβαρή μόλυνση της ατμόσφαιρας στο εσωτερικό του, χρειάζεται να εφαρμοστούν άλλες μέθοδοι για τη μείωση της εκπομπής των ρύπων στην πηγή τους και κατόπιν, συμπληρωματικά, να τοποθετηθούν και φυτά.

Επιλέγουμε φυτά εσωτερικού χώρου για φυσικό περιβάλλον και καθαρή ατμόσφαιρα

Διάφοροι ερευνητές, τόσο των κοινωνικών όσο και των φυσικών επιστημών, παρ’ όλες τις διαφορές τους, συμφωνούν στο ότι η παθητική έστω εμπειρία με περιβάλλοντα που περιέχουν βλάστηση έχει θετικές επιπτώσεις στην ψυχολογική και φυσιολογική κατάσταση των ατόμων. Συγκεκριμένα, αυτού του είδους τα περιβάλλοντα, συγκρινόμενα με τα αστικά ή χτιστά, συντελούν στη μείωση του στρες.
 Ο λόγος είναι ότι τέτοια περιβάλλοντα τείνουν να έχουν χαμηλότερα επίπεδα πολυπλοκότητας, με αποτέλεσμα την πρόκληση θετικών συναισθημάτων.

Έχει παρατηρηθεί μάλιστα ότι η θέαση και μόνο του πρασίνου από το χώρο κατοικίας ή εργασίας συμβάλλει στη μείωση της ψυχολογικής έντασης και του άγχους αλλά και της πνευματικής καταπόνησης, με αποτέλεσμα την αύξηση της απόδοσης των εργαζομένων.

Έχει βρεθεί ότι η ενασχόληση με τη «φύση» όπως λ.χ. με την κηπουρική έχει θεραπευτικά και κοινωνικά οφέλη ιδιαίτερα σε ευαίσθητες ομάδες πληθυσμού όπως είναι τα άτομα με σοβαρά προβλήματα ψυχικής υγείας.

Τα ευεργετικά οφέλη των φυτών, μπορούμε να τα μεταφέρουμε και στο εσωτερικό του σπιτιού ή του χώρου εργασίας μας. Και δεν είναι μόνο η αισθητική απόλαυση που μας προσφέρει η θέα των φυτών.

Εκτός του ότι δημιουργούν μια ευχάριστη  ατμόσφαιρα, μεταφέροντας κάτι από το φυσικό τους περιβάλλον στους εσωτερικούς χώρους, έχουν και άλλες χρήσιμες ιδιότητες:

Αποτελούν ρυθμιστικό παράγοντα της υγρασίας στο χώρο.

Σε περιόδους  ζέστης δροσίζουν την ατμόσφαιρα.

«Απορροφούν» με το φύλλωμά τους θορύβους.

Βοηθούν να μειωθεί η κόπωση των ματιών προσφέροντας μια φρέσκια εστία  θέασης.

Μειώνουν την επίδραση των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων και του στατικού ηλεκτρισμού από τις ηλεκτρονικές και ηλεκτρικές συσκευές που μας περιβάλλουν.

Λειτουργούν ως «συστήματα» καθαρισμού και ανανέωσης του αέρα. Απομακρύνουν τις χημικές τοξίνες από τον αέρα των εσωτερικών χώρων, ειδικά τις 3 βλαβερότερες, την φορμαλδεΰδη, το βενζόλιο και το τριχλωροαιθυλένιο.

Και στους χώρους που κοιμόμαστε!

Για πολλά χρόνια έχει επικρατήσει η άποψη, ότι τα φυτά πρέπει να απουσιάζουν από τα υπνοδωμάτιά μας, γιατί τη νύχτα απελευθερώνουν διοξείδιο του άνθρακα. Πρόκειται για παρανόηση, η οποία σύμφωνα με μία εκδοχή,  ξεκίνησε όταν σε νοσοκομεία έβγαζαν από τους θαλάμους τις γλάστρες που οι επισκέπτες έφερναν για τους ασθενείς, επειδή είχε παρατηρηθεί ότι κατά τη διάρκεια της νύχτας, οι ασθενείς σκόνταφταν επάνω τους!  

Αν κάποιος πιστεύει ότι μερικά φυτά απελευθερώνουν περισσότερο διοξείδιο του άνθρακα, απ’ ότι ένας ή δύο άνθρωποι που βρίσκονται στον ίδιο χώρο, μάλλον αυταπατάται! Με την ίδια λογική, τα ζώα που ζουν μέσα σε δάση και τροπική βλάστηση, μάλλον δεν θα κατάφερναν να βγάλουν τη νύχτα!

Τέλος, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι τα φυτά είναι ζωντανοί οργανισμοί, οι οποίοι μας προσφέρουν πολλά, ζητώντας μας ελάχιστα. Ας είμαστε τουλάχιστον ευγενικοί μαζί τους, αν όχι ευγνώμονες.Η ενασχόληση με την καλλιέργεια, περιποίηση και ανάπτυξή τους αποτελεί κατά κύριο λόγο μια αλληλεπίδραση και δεν θα ήταν υπερβολή να πούμε ότι πρόκειται τελικά για μια επικοινωνία.

Είναι αναμφισβήτητο ότι το περιβάλλον του σπιτιού ή του γραφείου μας είναι πολύ σημαντικό για την ψυχική και πνευματική μας ισορροπία. Είμαι σίγουρη λοιπόν ότι αρκετοί από εσάς έχετε ξοδέψει ένα αρκετά μεγάλο χρηματικό ποσό για την διασφάλιση αυτής της ισορροπίας, είτε αυτή αφορά την οικία σας ή το εργασιακό σας περιβάλλον.

Βάλτε, όχι απλά φυτά στο χώρο σας, αλλά όπλα υπέρ της υγείας σας, με κόστος όσο ένας καφές. Εσείς το μόνο που έχετε να κάνετε είναι να διαλέξετε το πιο κατάλληλο φυτό για το χώρο σας και να προμηθευτείτε.

Επικίνδυνες χημικές ενώσεις

Ο ανθρώπινος οργανισμός επιβαρύνεται με χημικές ενώσεις που εκλύονται και διαχέονται στον αέρα από τα έπιπλα, τα χάλια, τα υφάσματα, τις ηλεκτρονικές και ηλεκτρικές συσκευές, τον καπνό του τσιγάρου, καθώς και αλλά αντικείμενα ευρείας χρήσης που βρίσκονται γύρω μας. Οι ουσίες αυτές είναι υπεύθυνες για το σύνδρομο του «άρρωστου κτιρίου», που συνδέεται με μεγάλης διάρκειας πονοκέφαλους, μόνιμη κόπωση, επίμονες ενοχλήσεις στα μάτια και στο λαιμό, αλλά και με συχνά αναπνευστικά προβλήματα. Σύμφωνα με σχετική έρευνα της ΝASA (Εθνική Υπηρεσία Αεροναυτικής και Διαστήματος της HΠΑ), τα αποτελέσματα της όποιας γνωστοποιήθηκαν το 1989, αποδείχθηκε ότι κάποια φυτά απορροφούν τη φορμαλδεΰδη μια επιβαρυντική για τον ανθρώπινο οργανισμό ουσία που εκλύεται από κόντρα πλακέ, πλαστικές ουσίες, υφάσματα και βερνίκια. Οι έρευνες συνεχίστηκαν σχετικά με τη δυνατότητα των φυτών να απορροφούν και άλλες χημικές ουσίες, όπως το βενζόλη (από βαφές , τον καπνό του τσιγάρου και τους εκτυπωτές), το τολουόλιο (από χρώματα και κόλλες), το τριχλωροαιθυλένιο (από εκτυπωτές και τα μελανιά τους), την αμμωνία (από προϊόντα καθαρισμού), το ξυλένιο (από οθόνες) κ.α.

Τα αποτελέσματα των ερευνών έδειξαν πως το χλωροφόρο εξαλείφει τη φορμαλδεΰδη, το ξυλένιο και το τολουόλιο. Η σανσεβιέρια «ειδικεύεται» στο βενζόλio και το μονοξείδιο του άνθρακα, ενώ το σπαθίφυλλο δεν αρκείτε μονό σε αυτές τις ουσίες, αλλά απορρόφα επίσης την αμμωνία, την ακετόνη και άλλες. Για να μειώσουμε, κατά το δυνατόν, τη βλαβερή επίδραση αυτών των ουσιών, μπορούμε να προσθέσουμε στους χώρους όπου ζούμε, φυτά εσωτερικού χώρου τα όποια «τρέφονται» με αυτές.

Φυτά με φυσικά φίλτρα

Φτέρη (Νephrolepis exaltata)

Με απαιτήσεις μονό ως προς το νερό και το έμμεσο φως, η φτέρη προσφέρει πολύ περισσότερα από αυτά που μας ζητεί. Αποτελεσματική στην αποκομιδή τοξινών , όπως φορμαλδεΰδη, το ξυλένιο και το τολουόλιο, είναι ένα από τα χρησιμότερα φυτά για τον καθαρισμό του αέρα σε σπίτια και γραφεία. Δεν είναι τοξική , σε αντίθεση με πολλά φυτά εσωτερικού χώρου, για αυτό μπορεί να συνυπάρξει με κατοικίδια και νήπια. Ιδιαιτέρα ανθεκτική, δεν έχει απαιτήσεις, έκτος από την υψηλή υγρασία που είναι καταγεγραμμένη στο τροπικό DNA της.

Πόθος (Εpipremnum aureum)

Είναι τόσο όμορφα τα ατάκτως φυόμενα φύλλα του, που κάποτε θεωρήθηκε προκλητικό έως βλάσφημο. Κανείς γνώριζε, όμως , τότε πόσο καλό κάνει στην υγεία αυτών που το διαθέτουν. Είναι από τα αποτελεσματικότερα φυτά παγκοσμίως για την απορρόφηση της φορμαλδεΰδης, καθώς και άλλων βλαβερών ουσιών , όπως το ξυλένιο και το βενζόλιο.

Χλωρόφυλλο (chlorophytum comosum)

Το χλωρόφυτο είναι από τα πιο εντυπωσιακά φυτά εσωτερικού χώρου. Όταν το προμηθευτούμε, το πιθανότερο είναι να πρόκειται για ένα νεαρό φυτό με απλή θυσανωτή μορφή. Αυτό όμως σύντομα θα αλλάξει, καθώς κατά το καλοκαίρι θα αρχίσουν να εκφύονται μακρινοί μίσχοι μήκους έως 70 εκ., που φέρουν κατά μήκος τους μικρά λευκά άνθη και στο άκρο τους θα αναπτύσσονται μικρά φυτά, πανομοιότυπα με το μητρικό, μεγάλο φυτά. 
Ένα από τα πρώτα φυτά που μελετήθηκαν από την NASA και αποδείχθηκε ότι έχει πολύ καλές « επιδόσεις» στην εξάλειψη της φορμαλδεΰδης, του ξυλένιου και του τουλολίου

Διασφαλίστε μια ασπίδα στο περιβάλλον του σπιτιού σας βάζοντας μερικά από αυτά τα φυτά εσωτερικού χώρου δεν θα κάνετε καλό μονό σε αυτά που θα μεγαλώνουν ομαλά στο χώρο σας αλλά και αυτά με την σειρά τους θα σας προστατέψουν από οτιδήποτε μπορεί να σας επηρεάζει χωρίς εσείς να το αντιλαμβάνεστε.
3. ΑΛΕΞΙΟΥ   ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ

.ΦΥΤΑ ΚΑΙ ΦΕΝΓΚ – ΣΟΥΙ
Οι αρχές του φενγκ σουι στηρίζουν την ιδέα ότι πρέπει να ενσωματώσετε όσα περισσότερα φυτα, λουλουδια, δεντρα μικρά ή μεγάλα, μπορείτε στο εσωτερικό αλλά και το εξωτερικό του σπιτιου ή του διαμερισματος σας. 

Σύμφωνα με το Φενγκ Σουι τα φυτα γενικότερα τονώνουν τη διάθεση και φροντίζουν ώστε να κυκλοφορεί η θετική και υγιή ενέργεια στο σπίτι σας, γεγονός που δημιουργεί αλλά και ενισχύει την αρμονία του περιβάλλοντος.

Ωστόσο, υπάρχουν μερικά πράγματα που πρέπει να έχετε κατά νου, όταν τοποθετείται φυτά στο χώρο σας.
Τα φυτά του Feng Shui. Αυξήστε την καλοτυχία σας επιλέγοντας τα σωστά φυτά! 

H άνοιξη είναι η εποχή των λουλουδιών και η καλύτερη περίοδος για να ανανεώσετε τα φυτά σας. Αυξήστε την καλοτυχία του σπιτιού σας επιλέγοντας φυτά που φέρνουν καλό feng shui στο χώρο σας. Τα μόνα φυτά που δεν εκπέμπουν καλή ενέργεια είναι τα αποξηραμένα γιατί είναι μαραμένα και έχουν πολλή Yin ενέργεια. Τα τεχνητά φυτά, αντίθετα, είναι αποδεκτά από το feng shui, γιατί δεν πρόκειται ποτέ να μαραθούν. Έτσι αποτελούν μια πολύ καλή λύση ειδικά για εσωτερικό χώρο, αφού δεν χρειάζονται φως ή πότισμα. Τα φρέσκα, βέβαια, είναι σαφώς καλύτερα, αφού απορροφούν τους αρνητικούς ρίπους από το χώρο μας και ταυτόχρονα εκπέμπουν οξυγόνο, αρκεί να καθαρίζουμε τα μαραμένα φύλλα τους και, όταν δεν είναι σε καλή κατάσταση, να τα αντικαθιστούμε. Για το εσωτερικό του σπιτιού προτιμήστε φυτά που δεν έχουν αγκάθια ή αιχμηρές μύτες.

Λουλούδια και φυτά για εύνοια

Ένα από τα πιο ευοίωνα φυτά είναι τα μπαμπού. Για αύξηση γνώσεων και επιτυχίες σε εξετάσεις τοποθετήστε τέσσερα μπαμπού στο γραφείο μελέτης ή βορειοανατολικά, που είναι η πλευρά των γνώσεων. Επίσης, για άνοδο στην καριέρα τοποθετήστε μια πυραμίδα μπαμπού στο Βορρά, που είναι η πλευρά της καριέρας. Το δεύτερο πιο σημαντικό feng shui φυτό είναι η παχίρα, η οποία ονομάζεται και το φυτό των χρημάτων, με το δέσιμο των κορμών να θυμίζει πλεξούδα. Άλλο φυτό που προσελκύει ευημερία είναι η κρασούλα, γνωστή και ως money plant γιατί τα φύλλα της μοιάζουν με νομίσματα. Τα φυτά για πλούτο ταιριάζουν ιδιαίτερα στη νοτιοανατολική πλευρά του σπιτιού, που είναι η πλευρά του πλούτου, όπως και στο Βορρά, που είναι ο τομέας της καριέρας.
Λουλούδια και φυτά για αρμονία

Για αρμονία μην παραλείψετε να τοποθετήσετε μια ροδιά, έστω την καλλωπιστική, που ζει σε μικρές γλάστρες και που, εκτός από αρμονία, φέρνει καλοτυχία στο σπίτι, ενώ ταιριάζει σε όλες τις κατευθύνσεις. Επίσης, φυτό αρμονίας και ειρήνης θεωρείται η ελιά, η οποία ταιριάζει σε όλες τις κατευθύνσεις.

5. ΚΡΙΤΣΙΜΑΣ  ΝΙΚΟΣ        
    ΗΘΟΛΟΓΙΑ   ΦΥΤΩΝ 

Ηθολογία φυτών;

Μπορεί εμείς να τα βλέπουμε μοναχικά και σιωπηλά, όμως τα φυτά επικοινωνούν μεταξύ τους.  Είναι βέβαια γεγονός ότι μέχρι πριν από λίγα χρόνια, η τεχνολογία δεν επέτρεπε τη μελέτη των φυτών με τρόπο που θα μπορούσε να αποκαλύψει τα μυστικά της επικοινωνίας και της συμπεριφοράς τους. Σήμερα όμως οι γνώσεις μας είναι τέτοιες ώστε κάποιοι ερευνητές να μιλούν για ηθολογία φυτών όπως μιλούμε και για εκείνη των ζώων.  Οι τεχνικές και οι μέθοδοι που επέτρεψαν να αποκαλυφθεί ο «εσωτερικός κόσμος» των φυτών προέρχονται από πλήθος πεδίων και έχουν διερευνήσει διαφορετικές πλευρές των εκπληκτικών αυτών οργανισμών. 

Οι νέες τεχνικές

Η αέριος χρωματογραφία έχει καταστήσει δυνατή την ανάλυση και μελέτη μικροποσοτήτων ουσιών που εκλύουν τα φυτά προκειμένου να μεταδώσουν μία πληροφορία στους γείτονές τους. Η άνθηση της βιοτεχνολογίας έχει επιτρέψει τη μελέτη του ρόλου συγκεκριμένων γονιδίων σε διάφορα στάδια της ζωής των φυτών. 

Η στενή παρακολούθηση της ανάπτυξης των φυτών με τη βοήθεια μικροκαμερών που επιτρέπουν την καταγραφή και της πιο ανεπαίσθητης κίνησης έχει αναδείξει τον ζωτικό ρόλο της ρίζας ως κέντρου ελέγχου της ζωής του φυτού. 

Στην πραγματικότητα, από όλες αυτές τις μελέτες αναδείχθηκε η τεράστια ευαισθησία των φυτών. 

Χημεία και ευαισθησία

Μπορεί να μην μπορούν να κλάψουν κάθε φορά που εμείς κόβουμε ένα άνθος τους, αλλά συγκρινόμενα με τα θηλαστικά (του ανθρώπου συμπεριλαμβανομένου) τα φυτά αποδεικνύονται σαφώς πιο ευαίσθητα: ως σήμερα περισσότεροι από 700 διαφορετικοί αισθητήρες (φωτός, θερμοκρασίας, μηχανικού στρες, χημικοί) έχουν εντοπιστεί στα φυτά, στην πλειονότητά τους πιο ευαίσθητοι από αντίστοιχους δικούς μας. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα της ευαισθησίας των φυτών αποτελεί η ικανότητά τους να ανιχνεύουν το φως: τα φυτά «βλέπουν» το φως σε μήκη κύματος αόρατα από το ανθρώπινο μάτι (τόσο στην πλευρά του υπέρυθρου όσο και του υπεριώδους), ενώ διακρίνουν διαφορές έντασης που περνούν απαρατήρητες από εμάς. 

Ομοίως, η αίσθηση της αφής τους είναι τόσο ανεπτυγμένη που αντιδρούν σε ελάχιστη κίνηση των κλαδιών ή των ριζικών τριχιδίων και η χημεία φαίνεται πράγματι πως είναι η ειδικότητά τους: ενώ εμείς δίπλα τους μυρίζουμε μόνο το άρωμα των λουλουδιών τους, αυτά εκπέμπουν και λαμβάνουν πλήθος χημικών σημάτων, πράγμα που τους επιτρέπει να γνωρίζουν τι συμβαίνει γύρω τους. 

Μα, θα μου πείτε, όσο και αν τα παραπάνω ακούγονται αξιοσημείωτα, δεν θα μπορούσαν παρά να θεωρηθούν αποδείξεις εξελικτικών διεργασιών οι οποίες «προίκισαν» τα φυτά με ό,τι χρειάζονται για την επιβίωσή τους. 

Δεν είναι όμως τραβηγμένο να μιλήσουμε για ηθολογία φυτών; 

Οι ερευνητές που μιλούν για ηθολογία φυτών δεν αναφέρονται μόνο στις ικανότητες των φυτών, αλλά στο γεγονός ότι οι προσλαμβάνουσες τους που προέρχονται από τα αισθητηριακά κέντρα χρησιμοποιούνται για να καθορίσουν τη συμπεριφορά των φυτών. 

Ναι, τα φυτά αντιδρούν με βάση τις εσωτερικές και εξωτερικές πληροφορίες που λαμβάνουν! Πώς αντιδρούν; 

Μεταβάλλοντας συνεχώς τόσο τη μορφή τους όσο και τη χημεία τους, η οποία βεβαίως είναι αποτέλεσμα της μεταβολής της ενεργητικότητας συγκεκριμένων γονιδίων σε συγκεκριμένο τόπο και χρόνο. 

Ούτε λίγο ούτε πολύ, από τη συμπεριφορά των φυτών προκύπτει ότι αναγνωρίζουν τον εαυτό τους και τον ξεχωρίζουν από τον μη εαυτό, αναγνωρίζουν φυτά του ιδίου είδους ή ακόμη και συγγενικών ειδών, και μπορούν να επιτίθενται, περισσότερο ή λιγότερο, σε είδη που θεωρούν εχθρικά. Με άλλα λόγια, τα φυτά έχουν την αίσθηση της οικογένειας, των συγγενών και φίλων, των εχθρών!

Γιατί ξεχωρίζουν τα φυτά

Δύο είναι οι ιδιότητες που κάνουν τα φυτά να ξεχωρίζουν από τους υπόλοιπους οργανισμούς: η ικανότητά τους να φωτοσυνθέτουν και η αδυναμία τους να μετακινηθούν.

Η πρώτη τους επιτρέπει να χρησιμοποιούν την ηλιακή ενέργεια για να παράγουν την τροφή τους, πράγμα που τα καθιστά αυτότροφους οργανισμούς. Στην πράξη, τα φυτά προσλαμβάνουν νερό από τις ρίζες τους, διοξείδιο του άνθρακα από την ατμόσφαιρα και χρησιμοποιώντας την ηλιακή ενέργεια συνθέτουν γλυκόζη. Παραπροϊόν αυτής της διαδικασίας είναι το οξυγόνο, το οποίο απελευθερώνουν στην ατμόσφαιρα.

Δεν είναι υπερβολή να πούμε ότι αν δεν είχαν προηγηθεί τα φυτά, δεν θα είχαν μπορέσει να εξελιχθούν τα ετερότροφα ζώα, του ανθρώπου συμπεριλαμβανομένου.

Η δεύτερη ιδιότητα τους, η αδυναμία να μετακινηθούν από το σημείο όπου έχουν φυτρώσει, προίκισε τα φυτά με μια σειρά άλλων ιδιοτήτων που τα βοηθούν να αντεπεξέλθουν. 

Φανταστείτε το: να είναι κανείς καθηλωμένος και να μην μπορεί να απομακρυνθεί όταν εμφανίζεται ο εχθρός ή ακόμη όταν θα επιθυμούσε να τρέξει πίσω από το αντικείμενο του πόθου του.

Προκειμένου να επιβιώσουν, τα φυτά έχουν αναπτύξει μια σειρά μεταβολικών και όχι μόνο προσαρμογών για τις οποίες απαιτήθηκαν τα αντίστοιχα γονίδια. Δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι το ρύζι διαθέτει υπερδιπλάσιο αριθμό γονιδίων από τον άνθρωπο! Ομοίως, δεν είναι καθόλου τυχαίο το γεγονός ότι τα φυτά είναι πολύ πιο ευαίσθητα από τα ζώα και από εμάς: χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η ικανότητά τους να αντιλαμβάνονται το φως πέρα από το ορατό για εμάς φάσμα, ή η ικανότητά τους να οσφραίνονται μικροποσότητες ουσιών οι οποίες περνούν εντελώς απαρατήρητες από τη δική μας μύτη.
