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Το σήμα που χρησιμοποιείται στη Γερμανία για να σημανθούν τα βιολογικά προϊόντα
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Η Βιολογική Καλλιέργεια είναι μια μέθοδος καλλιέργειας η οποία ελαχιστοποιεί ή αποφεύγει πλήρως τη χρήση συνθετικών λιπασμάτων και ζιζανιοκτόνων, ρυθμιστών ανάπτυξης των φυτών, ορμονών καθώς και πρόσθετων ουσιών στις ζωοτροφές. Οι βιολογικοί καλλιεργητές βασίζονται σε αμειψισπορά (εναλλαγή φυτών για συγκομιδή), υπολείμματα συγκομιδών, αγρανάπαυση, ζωικά λιπάσματα (κοπριά) και μηχανική καλλιέργεια για τη διατήρηση της παραγωγικότητας του χώματος, τον εμπλουτισμό του με θρεπτικές ουσίες για τα φυτά καθώς και για τον έλεγχο των ζιζανίων, εντόμων και παράσιτων.

Η Βιολογική Καλλιέργεια συχνά συνδέεται με την υποστήριξη αρχών πέρα από την καλλιέργεια, όπως το Δίκαιο Εμπόριο (Fair Trade) και τη διαχείριση του περιβάλλοντος.

Με μια ματιά[Επεξεργασία | επεξεργασία κώδικα]
Η Βιολογική Καλλιέργεια απορρίπτει τη χρήση συνθετικών χημικών ουσιών, όπως τα συνθετικά ζιζανιοκτόνα, λιπάσματα, φυτοφάρμακα και γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς (Γ.Τ.Ο.). Σε μερικές χώρες, κυρίως στην Ευρώπη, η βιολογική καλλιέργεια ορίζεται και από το νόμο, ώστε η εμπορική χρήση του όρου «Βιολογικό» να υπόκειται σε έλεγχο από την κυβέρνηση και το κράτος. Κάποιο είδος «διαπίστευσης» προσφέρεται στους αγρότες έναντι αμοιβής, καθιστώντας παράνομη την πώληση προϊόντων με τον τίτλο «Βιολογικό» χωρίς αυτή τη διαπίστευση.

Υποκατηγορίες[Επεξεργασία | επεξεργασία κώδικα]
Στη βιολογική καλλιέργεια, ανήκει και η βιοδυναμική καλλιέργεια που βασίζεται στις εσωτερικές διδασκαλίες του Ρούντολφ Στάινερ (Rudolf Steiner). Ο Ιάπωνας αγρότης Μασανόμπου Φουκουόκα εφηύρε ένα σύστημα το οποίο αποκάλεσε Φυσική Καλλιέργεια. Αυτή η φυσική καλλιέργεια χρησιμοποιείται από το παρακάτω κτήμα βιολογικών προϊόντων
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Ζητήματα[Επεξεργασία | επεξεργασία κώδικα]
Φυτοφάρμακα[Επεξεργασία | επεξεργασία κώδικα]
Το κύριο ζήτημα της Βιολογικής Καλλιέργειας είναι η αντικατάσταση συνθετικών χημικών ουσιών με άλλες που βρίσκονται στη φύση. Αντί συνθετικών φυτοφαρμάκων χρησιμοποιούνται οργανικά φυτοφάρμακα όπως για παράδειγμα το Bt, το πύρεθρο και η ροτενόνη. Οι βιολογικοί καλλιεργητές υποστηρίζουν ότι οι συγκεκριμένες οργανικές ουσίες είναι βιοδιασπώμενες και άρα δεν μένουν στο τελικό προϊόν. Αντίθετα υποστηρίζουν, έχοντας στα χέρια τους έρευνες ανεξάρτητων επιστημόνων, ότι πολλά από τα συνθετικά χημικά παραμένουν αδιάσπαστα στην τροφική αλυσίδα μέχρι τον τελικό καταναλωτή, που είναι ο άνθρωπος. Χαρακτηριστικό παράδειγμα εντομοκτόνου που περνά στην τροφική αλυσίδα αποτελεί το DDT. Οι μεγάλες εταιρίες της αγροβιομηχανίας πραγματοποιούν δικές τους έρευνες που αποδεικνύουν το αντίθετο.

Γενετικά Τροποποιημένοι Οργανισμοί[Επεξεργασία | επεξεργασία κώδικα]
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση ο νόμος προβλέπει την υποχρεωτική αναγραφή «Γενετικά Τροποποιημένο» σε προϊόντα που περιέχουν έως 0,9% Γ.Τ.Ο. Το κίνημα της Βιολογικής Καλλιέργειας υποστηρίζει ότι ο κανονισμός αυτός δεν τηρείται και αντιδρά έντονα. Πρόσφατα στην Ελλάδα αποκαλύφθηκε και δημιούργησε σκάνδαλο η μη-αναγραφή αυτής της ένδειξης σε προϊόντα Γ.Τ. ρυζιού που προέρχονται από τις ΗΠΑ (εταιρία BALI). Στην χώρα μας γεωργοί που υποστηρίζουν την βιολογική καλλιέργεια άσκησαν και ασκούν έντονες πιέσεις για την απαγόρευση των Γ.Τ.Ο. Αυτή τη στιγμή, η καλλιέργεια Γ.Τ.Ο. απαγορεύεται από το νόμο.
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Η βιολογική καλλιέργεια απορρίπτει τους Γ.Τ.Ο. και στέκεται εχθρικά απέναντί τους καθώς και στις εταιρίες που τους κατασκευάζουν. Υποστηρίζει ότι το μεγαλύτερο μέρος της ανθρωπότητας δεν έχει ενημερωθεί για τους κινδύνους που κρύβουν η Γενετική Μηχανική και τα μεταλλαγμένα προϊόντα στην υγεία του ανθρώπου, των φυτών και των υπόλοιπων ζώων. Οι μεγάλες εταιρίες της Αγροβιομηχανίας πραγματοποιούν συνεχώς παρόμοιες μελέτες που, όμως, δείχνουν το αντίθετο. Οι υποστηρικτές της βιολογικής καλλιέργειας αμφισβητούν τις διαβεβαιώσεις των εταιριών, όπως με το ζήτημα της διασταύρωσης γενετικού υλικού, την οποία αρχικά δεν την αποδέχονταν οι εταιρίες.

Γενετική Διασταύρωση[Επεξεργασία | επεξεργασία κώδικα]
Γενετική διασταύρωση (ή μόλυνση) είναι η διαφαινόμενη διαδικασία όπου μη-Γ.Τ. φυτά διασταυρώνονται με Γ.Τ. φυτά που καλλιεργούνται σε κοντινά χωράφια ή την ευρύτερη βιοπεριοχή, επιμολύνοντας το γενετικό υλικό τους. Αυτή τη στιγμή πραγματοποιούνται μελέτες πάνω στο τρόπο και στη διαδικασία που συμβαίνει αυτό, αφού ολόκληρη η διαδικασία είναι ακόμη άγνωστη.

Το ζήτημα προέκυψε αρχικά στον Καναδά, έπειτα από αγωγή αποζημίωσης για χρήση Γ.Τ. προϊόντων κατοχυρωμένων με δίπλωμα ευρεσιτεχνίας της εταιρίας Μονσάντο κατά του Καναδού αγρότη Percy Schmeiser, το 1997. Η εταιρία υποστήριξε ότι βρέθηκαν ίχνη Γ.Τ.Ο. στη σοδειά του και ότι είχε χρησιμοποιήσει τους Γ.Τ. σπόρους της χωρίς να έχει λάβει άδεια εκμετάλλευσης από την εταιρεία, που ήταν κάτοχος του διπλώματος ευρεσιτεχνίας στους συγκεκριμένους σπόρους. Ο αγρότης αρνήθηκε κατηγορηματικά ότι κάτι τέτοιο συνέβη εν γνώσει του και υπέδειξε τα διπλανά χωράφια καλλιεργημένα με Γ.Τ. φυτά ή το δρόμο δίπλα στο χωράφι του όπου περνούσαν φορτηγά μεταφέροντας Γ.Τ. σοδειές ως τις δύο πιο πιθανές αιτίες της γενετικής διασταύρωσης. Η περίπτωση έφθασε μέχρι το ανώτατο δικαστήριο[1], το οποίο τελικά δέχθηκε ευθύνη του αγρότη. Η μαχητικότητα του Schmeiser ενάντια στην πολυεθνική εταιρία τον έκανε είδωλο του κινήματος της Βιολογικής Καλλιέργειας.
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Πρόσφατες έρευνες απέδειξαν ότι η γενετική διασταύρωση είναι αναπόφευκτη[2] αν Γ.Τ. φυτά και μη-Γ.Τ. καλλιεργούνται στην ίδια βιοπεριοχή και ότι η απόσταση που μπορεί να ταξιδέψει το γενετικό υλικό μπορεί να φτάσει μέχρι και τα 21 χλμ.[3] μέσω της γύρης και του αέρα.
Τεχνολογία: Εξολοθρευτής[Επεξεργασία | επεξεργασία κώδικα]
Η εταιρία Μονσάντο πρώτη δημιούργησε ένα στείρο σπόρο, που δεν παράγει γύρη και άρα δεν μπορεί να παράγει νέους σπόρους. Η εταιρία υποστήριξε ότι κατά αυτό τον τρόπο θα μειώσει τη γενετική διασταύρωση και την γενετική μόλυνση. Ο σπόρος εξολοθρευτής, όμως, έδωσε την αφορμή στους υποστηρικτές της βιολογικής καλλιέργειας, οικοακτιβιστές, κ.α. να οργανώσουν μία κατά μέτωπο επίθεση ενάντια στην εταιρία. Αιτία το ότι κατά αυτό τον τρόπο ο αγρότης θα αναγκάζεται αντί να χρησιμοποιεί σπόρο που παράγει η σοδειά του για να φυτέψει νέα φυτά, όπως γινόταν από την ανακάλυψη της γεωργίας έως σήμερα, να αγοράζει νέο σπόρο από την εταιρία που έχει την πατέντα. Έτσι, φτωχοί αγρότες από χώρες σαν την Ινδία θα καταστρεφόντουσαν οικονομικά, αν έπρεπε να αγοράζουν κάθε χρόνο σπόρο από την εταιρία. Η πολυεθνική Μονσάντο, προσφάτως, ανακοίνωσε ότι εγκαταλείπει την τεχνολογία Εξολοθρευτής.
Πιστοποίηση[Επεξεργασία | επεξεργασία κώδικα]
Η πιστοποίηση βιολογικών προϊόντων είναι απαραίτητη, μέσα από το νόμο, για τη χρήση του όρου «βιολογικό». Την πιστοποίηση την εφαρμόζουν νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου τα οποία ονομάζονται «Πιστοποιητικοί Οργανισμοί» και υπόκεινται στο Υπουργείο Γεωργίας, έναντι αμοιβής. Το ζήτημα της πιστοποίησης έχει προκαλέσει πολλές συζητήσεις στους κόλπους των βιολογικών καλλιεργητών. Πολλοί πιστεύουν ότι, με τη δημιουργία αυτού του προτύπου, προστατεύεται και ελέγχεται το τελικό προϊόν. Όμως, εκφράζονται φόβοι και ασκείται κριτική από κάποιους άλλους. Επειδή την πιστοποίηση την κάνουν ιδιωτικοί οργανισμοί θέτουν το εξής ερώτημα: «Πώς είναι δυνατόν να διασφαλιστεί η ποιότητα στο πρότυπο όταν δίνει τις πιστοποιήσεις μια ιδιωτική εταιρία, δηλαδή ένας οργανισμός που οφείλει να έχει κέρδος;
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 Μήπως το κερδοσκοπικό κίνητρο που έχει κάθε εταιρία οδηγήσει στον εκφυλισμό της ποιότητας αντί στην εξασφάλισή του;» Μια άλλη κριτική που ασκείται είναι ότι μέσα από το χρηματικό αντίτιμο, που απαιτείται για την απόκτηση της πιστοποίησης, αυξάνει περισσότερο η τιμή των βιολογικών προϊόντων.

Μέλλον[Επεξεργασία | επεξεργασία κώδικα]
Η παραγωγή και η κατανάλωση βιολογικών προϊόντων αυξάνει συνεχώς σε όλες τις χώρες του δυτικού κόσμου. Ειδικά στην Ευρώπη έχει παρατηρηθεί μια πολύ απότομη αύξηση στην κατανάλωση προϊόντων βιολογικής καλλιέργειας. Αλλά και στις ΗΠΑ τα έσοδα των πωλήσεων από προϊόντα βιολογικής καλλιέργειας αυξήθηκαν από 1 δις δολάρια το 1994, σε 13 δισ. δολάρια το 2002[εκκρεμεί παραπομπή]. Έχουν, επίσης, αναπτυχθεί κινήματα και σε «αναπτυσσόμενες» χώρες όπως η Ινδία. Στην Ελλάδα έχει καθιερωθεί σε μερικές πόλεις ο θεσμός της «λαϊκής αγοράς βιολογικών προϊόντων» παράλληλα με τις παραδοσιακές λαϊκές αγορές.
Όμως πολλοί άνθρωποι αναγνωρίζουν ότι η βιολογική καλλιέργεια, έπειτα από 30 χρόνια ύπαρξης, βρίσκεται αυτό το καιρό σε ένα κρίσιμο κομβικό σημείο: Παρόλη την ανάπτυξη της αγοράς βιολογικών προϊόντων την τελευταία δεκαετία, το μέλλον των μικρών και αυτόνομων αγροτών (βιολογικών ή μη) βρίσκεται σε κίνδυνο. Οι δομές υποστήριξης των μικρών αγροτών έχουν αρχίσει να αποδυναμώνονται σχεδόν σε όλες τις ανεπτυγμένες χώρες. Αντίθετα υποστηρίζονται συστήματα παραγωγής μεγάλου αριθμού προϊόντων, μέσα από μεγάλες εκτάσεις ή/και εργοστασιακή γεωργική ή κτηνοτροφική παραγωγή. Αυτό που ξέρουμε σήμερα ως «βιολογική καλλιέργεια» μπορεί να αλλάξει δραματικά μέσα στα επόμενα χρόνια.

· IFOAM Παγκόσμια Ομοσπονδία Κινημάτων Βιολογικής Καλλιέργειας
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                  ΟΜΑΔΑ : Β 

·  βιολογικά  προϊόντα
· Β1: Μπάκος  Βασίλειος

· Σιόρεντας Λάμπρος
Βασικοί στόχοι της βιολογικής γεωργίας
· Οι βασικοί στόχοι της βιολογικής γεωργίας είναι οι ακόλουθοι (ΙFΟΑΜ 1994): 
- Η παραγωγή τροφίμων υψηλής θρεπτικής αξίας σε επαρκή ποσότητα
· Η αλληλεπίδραση με εποικοδομητικό και ζωτικό τρόπο με όλα τα φυσικά συστήματα του κύκλου.
· Η ενθάρρυνση και η αύξηση των βιολογικών κύκλων στα γεωργικά συστή​ματα, συμπεριλαμβανομένων των μικροοργανισμών, της εδαφικής χλωρίδας και της πανίδας, των φυτών και των ζώων.
-
Η διατήρηση και η αύξηση μακροπρόθεσμα της γονιμότητας του εδάφους.
-Η χρησιμοποίηση όσο είναι δυνατόν ανανεώσιμων πηγών σε γεωργικά συστήματα τα οποία είναι οργανωμένα σε τοπικό επίπεδο.
· Η εργασία όσο είναι δυνατόν μέσα σε κλειστά συστήματα σε σχέση με την οργανική ουσία και τα θρεπτικά στοιχεία.
· Η εργασία, όσο είναι δυνατόν, με υλικά και ουσίες που μπορούν να επανα​χρησιμοποιηθούν ή να ανακυκλωθούν σε ένα αγρόκτημα ή οπουδήποτε αλλού.
· Η προσφορά στα εκτρεφόμενα ζώα συνθηκών ζωής τέτοιων, που θα επιτρέ​ψουν την ανάπτυξη των βασικών πλευρών της έμφυτης συμπεριφοράς τους.
· Ο περιορισμός όλων των μορφών ρύπανσης, που προέρχονται από τη γεωρ​γική πρακτική.
· Η διατήρηση της γενετικής ποικιλομορφίας των γεωργικών οικοσυστημάτων, συμπεριλαμβανομένης της προστασίας των φυτών και των άγριων ζώων.
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· Η προσφορά στους παραγωγούς, διαβίωσης, σύμφωνης με τα ανθρώπινα δικαιώματα των Ηνωμένων Εθνών, η κάλυψη των βασικών αναγκών τους και η παροχή σε αυτούς επαρκούς εισοδήματος και ικανοποίησης από την εργα​σία τους σε ένα ασφαλές εργασιακό περιβάλλον.

· Η εξέταση του ευρύτερου κοινωνικού και οικολογικού αντίκτυπου των αγροοικοσυστημάτων.

Για την εξασφάλιση των στόχων αυτών, η IFΟΑΜ έχει υιοθετήσει και εισηγεί​ται ορισμένες τεχνικές που σέβονται τις φυσικές οικολογικές ισορροπίες και απο​φεύγουν τη χρήση χημικών προϊόντων (λιπασμάτων, φυτοπροστατευτικών προϊό​ντων κλπ) και μεθόδων που αντιβαίνουν τους βασικούς της στόχους.
Χρησιμοποιούνται πρακτικές όπως αμειψισπορά, χλωρή λίπανση, συγκαλλιέργεια, ενσωμάτωση ζωικών και φυτικών υπολειμμάτων, αποκατάσταση και ενδυνά​μωση των αυτορρυθμιστικών μηχανισμών κλπ.

Βιολογικά προϊόντα

Τα βιολογικά τρόφιμα δεν είναι κάτι το καινούργιο. Αντίθετα, είναι ό,τι πιο παλιό και φυσιολογικό υπάρχει πάνω στον πλανήτη. Είναι οι καρποί που παίρνει ο άνθρωπος από τη φύση καλλιεργόντας τη γη δίχως χημικά και δίχως να παρεμβαίνει στο γενετικό υλικό των φυτών. Δυστυχώς όμως κατέληξαν να θεωρούνται σήμερα η εξαίρεση και όχι ο κανόνας και να χρειάζεται να λανσάρονται στην αγορά σαν κάτι το καινούριο. Η διαφορά μεταξύ βιολογικών και συμβατικών τροφίμων δεν περιορίζεται μόνο στη γεύση. Η διατροφική αξία των δεύτερων έχει συρρικνωθεί στο ελάχιστο, χάνοντας την οποία δυνατότητα να αναπεξέλθουν στον πραγματικό προορισμό της τροφής τη διατήρηση της υγείας και την ενίσχυση της άμυνας του οργανισμού. Επιπλέον, αποτελούν μέσο μεταφοράς των χημικών καταλοίπων των φυτοφαρμάκων από το χωράφι στο τραπέζι του καταναλωτή.
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Στην << ουσία>>

Είναι κοινά αποδεκτό ότι οι καρποί που προέρχονται από τη συμβατική γεωργία έχουν κατά κανόνα μεγαλύτερο μέγεθος και εμφάνιση top model. Τι κρύβεται όμως πίσω από αυτή την τόσο άρτια εικόνα ? Αν εξαιρέσει κανείς τα υπολείμματα των φυτοφαρμάκων και τις επιπτώσεις από τις πολυάριθμες χημικές επεμβάσεις του, τότε με βεβαιότητα θα μπορούσε να ειπωθεί:<<άνθρακες ο θησαυρός>>! Ίσως ακούγεται λίγο περίεργο, αλλά ένα μικρό, <<καχεκτικό>> κολοκυθάκι βιολογικής καλλιέργειας αποτελείται σχεδόν στο σύνολο του από θρεπτικά και εύγευστα συστατικά - όχι βέβαια λόγω της ανθρώπινης επέμβασης αλλά επειδή έτσι το δημιούργησε η φύση - σε αντίθεση με το αντίστοιχο top model που αποτελείται από .... νερό. Αδιάψευτος μάρτυρας, εκτός από τις εργαστηριακές αναλύσεις, η ίδια η γεύση.
Ποικιλία προΪόντων
Πολλοί πιστεύουν πως η ποικιλία των βιολογικών προΪόντων που διατίθενται στην αγορά περιορίζεται σε βασικά είδη φρούτων και λαχανικών. Αυτή η αναμφισβήτητα λανθασμένη εντύπωση είναι προΪόν της ελλειπούς μέχρι σήμερα ενημέρωσης των καταναλωτών και απέχει πολύ από την πραγματικότητα. Υπάρχει πλέον στην αγορά ένας σημαντικός αριθμός καταστημάτων που διαθέτουν βιολογικά προΪόντα, η ποικιλία των οποίων καλύπτει όλες τις διατροφικές ανάγκες και όχι μόνο. Από φρέσκα φρούτα και λαχανικά,κρέας,γαλακτοκομικά προΪόντα,όσπρια,ρύζια,ζυμαρικά,δημητριακά,ξηρούς καρπούς και λάδι,μέχρι σάλτσες,ντελικατέσεν,ποτά,αναψυκτικά,χυμούς,σνάκς και γλυκά. Τόσο τα βιολογικά προϊόντα όσο και τα ίδια τα καταστήματα πώλησης τους είναι πιστοποιημένα από τους αρμόδιους φορείς,όπως ο ΔΗΩ,και φέρνουν το ανάλογο σήμα πιστοποίησης.
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 Η εγχώρια παραγωγή βιολογικών προΪόντων αναπτύσεται με γρήγορους ρυθμούς,καθώς όλο και περισσότεροι ασχολούνται με αυτή,ενώ παράλληλα πραγματοποιούνται εισαγωγές από το εξωτερικό (τα εισαγόμενα βιολογικά προϊόντα πιστοποιούνται από ελληνικούς φορείς) έρχοντας ως αποτέλεσμα τη διάθεση των αγαθών ακόμα και στα σούπερ μάρκετ.

Κόστος
Συγκρίνοντας απλά τις τιμές μεταξύ συμβατικών και βιολογικών προϊόντων στα ράφια,συμπεραίνει κανείς ότι τα δεύτερα είναι σχετικά ακριβότερα. Στην ουσία η διαπίστωση αυτή είναι καθαρά μια επιφανειακή προσέγγιση του θέματος, ενώ η ραγματικότητα είναι ακριβώς η αντίθεση. Ακόμα και αν αγνοήσει κανείς τις επιπτώσεις που έχουν στην υγεία του οι χημικές ουσίες που χρησιμοποιεί κατά κόρον η συμβατική καλλιέργεια, αυτό που τελικά αγοράζει ο καταναλωτής δεν είναι τίποτε άλλο από νερό αφού, όπως προαναφέρθηκε, η περιεκτηκότητα των συμβατικών καρπών σε θρεπτικές ουσίες είναι ελάχιστη. Επειδή όμως το ζητούμενο δεν είναι η ικανοποίηση των οφθαλμών αλλά αυτή καθαυτή η διατροφή, γίνεται αντιληπτό πως, αγοράζοντας κανείς <<φθηνά>> τα συμβαικά προΪόντα, στην πραγματικότητα αγοράζει ακριβά ..... νερό σε συσκευασία ..... ντομάτας. 

Επιπλέον, αυτό που δυστυχώς δεν είναι σε θέση ακόμα να κατανοήσει ο μέσος άνθρωπος είναι πως οι επιπτώσεις της συμβατικής γεωργίας στο περιβάλλον πληρώνονται - σε χρήμα - από τον ίδιο. Η μόλυνση των εδάφων και του υδροφόρου ορίζοντα επιφέρει τη δημιουργεία ειδικών προγραμμάτων αποκατάστασης που απορροφούν μεγάλα χρηματικά κονδύλια, τα οποία καλείται να πληρώσει ο ίδιος ο καταναλωτής. Πρώτα καταστρέφουμε και μετά πληρώνουμε τα σπασμένα .....
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Η ευθύνη των καταναλωτών

Ευθύνονται άραγε οι ίδιοι οι καταναλωτές για την κατάσταση που έχει διαμορφωθεί στο χώρο της διατροφής? Μήπως η αλόγιστη χρήση χημικών στις καλλιέργειες και ο βιασμός της φύσης από τον άνθρωπο προήλθαν τελικά από τον παραλογισμό του τελικού αποδέκτη? Ασφαλώς και υπάρχει μερίδιο ευθύνης. Η εξάπλωση των θερμοκηπίων για την καλλιέργεια φρούτων και λαχανικών εκτός εποχής πραγματοποιήθηκε επειδή υπήρχε ζήτηση. Οι παραγωγοί δε θα είχαν λόγο να καλλιεργούν ντομάτες το χειμώνα αν κανένας δεν τις ζητούσε. Βέβαια, κανένας δεν εμφανίστηκε για να ενημερώσει τον κόσμο ότι για να φάει χωριάτικη σαλάτα το Φεβρουάριο θα πρέπει το άμαρο λαχανικό να υποστεί τα πάνδεινα. Αναπόφευτα οι παραγωγεί χρησιμοποιούν λιπάσματα για να προσφέρουν στο φυτό όλα όσα δεν μπορεί να πάρει από τη φύση, αφού βρίσκεται εκτός εποχής. Η λίπανση αναγκαστικά πραγματοποιείται σε μεγαλύτερο βαθμό αλλά και σε συχνότερα χρονικά διαστήματα. Ως αλυσίδωτη αντίδραση, δημιουργούνται αυξημένες ανάγκες ποτίσματος, με τελικό αποτέλεσμα - βείναι ανώδυνη για τον καταναλώτη, αφού σημαντικές ποσότητες αυτών παραμένουν στους καρπούς και μετά τη συγκομιδή. Οι ορμόνες αποτελούν αναγκαίο κακό, καθώς χωρίς αυτούς το φυτό δεν μπορεί να <<δέσει>> τους καρπούς του. Μια σοφή λαϊκή παροιμία λέει:<<κάθε πράγμα στον καιρό του ....>>. μήπως είναι καιρός έβαια - καρπούς που περιέχουν τεράστια ποσοστά νερού και πολύ λιγότερες θρεπτικές ουσίες. Από την άλλη, η χρήση εντομοκτόνων και μυκητοκτόνων αλλά και χημικών για την απολύμανση του εδάφους δεν να επαναπροσδιορίσουμε την έννοια του φρέσκου? Το θέμα ήταν, είναι και θα είναι απλό: η φύση έχει προνοήσει και παρέχει στον άνθρωπο όλα όσα χρειάζεται για να ζήσει. Τίποτα δεν είναι τυχαίο. Ούτε ως προς το κάθε πότε πρέπει να υπάρχει. Πρέπει επιτέλους να γίνει κατανοητό πως, διαταράσσοντας τη φυσική ορμονία, υποσκάπτουμε το ίδιο μας το μέλλον.
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· Ορισμοί της βιολογικής γεωργίας
Τι είναι η βιολογική γεωργία;

Μια δέσμη καρότα Με απλά λόγια, η βιολογική γεωργία είναι ένα αγροτικό σύστημα διαχείρισης το οποίο παρέχει στον καταναλωτή φρέσκα, γευστικά, αυθεντικά τρόφιμα ενώ ταυτόχρονα σέβεται την ισορροπία των οικοσυστημάτων.
Βασικές αρχές της βιολογικής γεωργίας
Η Βιολογική γεωργία στηρίζεται σε τρεις βασικές αρχές που αλληλεπιδρώντας, μπορούν να δημιουργήσουν ένα παραγωγικό αγροτικό σύστημα:
α. Την αρχή του μικτού αγροκτήματος,
6. Την αρχή της εναλλαγής των καλλιεργειών και
γ. Την αρχή της αξιοποίησης του κύκλου των θρεπτικών στοιχείων και της οργανικής ουσίας.
Αναλυτικά, οι αρχές αυτές έχουν ως ακολούθως:
α. Η αρχή του μικτού αγροκτήματος
Με τον όρο αυτό νοείται η παράλληλη παραγωγή φυτικών και ζωικών προϊό​ντων μέσα στο ίδιο το αγροοικοσύστημα. Έτσι δημιουργούνται οι συνθήκες επα​νεμφάνισης των διαδικασιών ανακύκλωσης των θρεπτικών στοιχείων και της οργανικής ουσίας που έχουν διαταραχθεί. Για παράδειγμα, τα υπολείμματα μιας καλ​λιέργειας δίνονται σαν τροφή στα ζώα και η κοπριά των ζώων δίνεται σαν λίπασμα στο χώμα ενισχύοντας την ανάπτυξη των φυτών. Πολλές φορές δεν είναι δυνατή η εκμετάλλευση φυτών και ζώων στο ίδιο αγρόκτημα. Τότε η μικτή εκμετάλλευση μπορεί να εφαρμοσθεί σε τοπικό επίπεδο π.χ. σε επίπεδο κοινότητας, μέσα από μια μορφή συνεργασίας παραγωγών. Κάποιοι παραγωγοί θα προμηθεύουν φυτική μάζα σε άλλους που εκτρέφουν ζώα και οι τελευταίοι θα επιστρέφουν την κοπριά στους πρώτους.
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6. Η αρχή της εναλλαγής των καλλιεργειών
Ως εναλλαγή των καλλιεργειών νοείται η καλλιέργεια μιας ποικιλίας φυτών μέσα στο αγροοικοσύστημα με κάποια συγκεκριμένη συχνότητα στο χώρο και στο χρόνο, ώστε να αξιοποιηθούν διάφορες ευεργετικές αλληλεπιδράσεις. Για παρά​δειγμα, τα βαθύρριζα φυτά χρησιμοποιούνται για την ικανότητα τους να φέρνουν θρεπτικά στοιχεία από βαθύτερα στρώματα του εδάφους στην επιφάνεια και να τα κάνουν διαθέσιμα για τις επόμενες καλλιέργειες. 
Για να επιτευχθεί κάτι τέτοιο, η βιολογική γεωργία βασίζεται σε στόχους και αρχές, καθώς και σε κοινές πρακτικές. Οι πρακτικές αυτές σχεδιάστηκαν με σκοπό την εξασφάλιση της ελάχιστης ανθρώπινης παρέμβασης και των επιπτώσεων της στο περιβάλλον, διασφαλίζοντας παράλληλα ότι αυτό το σύστημα λειτουργεί όσο πιο φυσικά γίνεται.

Οι τυπικές πρακτικές της βιολογικής γεωργίας περιλαμβάνουν:

Αμειψισπορά ως βασική προϋπόθεση για ορθολογική χρήση των διαθέσιμων φυσικών πόρων.

Πολύ αυστηρά όρια στη χρήση προϊόντων φυτοπροστασίας και συνθετικών λιπασμάτων, ζωικών αντιβιοτικών, συντηρητικών και προσθετικών στην επεξεργασία των τροφίμων καθώς και άλλες εισροές

Πλήρης απαγόρευση της χρήσης γενετικά τροποποιημένων οργανισμών

Χρησιμοποίηση των αυτοπαραγόμενων πόρων , όπως το ζωικό κοπρολίπασμα ή οι τροφές που παράγονται στο αγρόκτημα.
Ο κύριος στόχος αυτής της αρχής είναι να εντοπίσει τις ευεργετικές αλληλεπιδράσεις μεταξύ των καλλιεργειών και να τις χρησιμοποιήσει για την επίτευξη αποδόσεων τόσο άμεσων (αυξημένη συγκομι​δή) όσο και έμμεσων (δημιουργία καλών συνθηκών για τις επόμενες καλλιέργειες, δέσμευση Ν, διατήρηση της γονιμότητας του εδάφους κ.α.).
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γ. Η αρχή της βελτιστοποίησης του κύκλου των θρεπτικών στοιχείων και της οργα​νικής ουσίας
Κάθε μικρό ή μεγάλο αγροοικοσύστημα και κάθε αγροτική περιοχή, περιέχουν μια δεδομένη ποσότητα θρεπτικών στοιχείων, σχετικά περιορισμένη. Η χρησιμο​ποίηση αυτών των θρεπτικών στοιχείων πρέπει να γίνεται με τέτοιο τρόπο, που να οδηγεί στη βέλτιστη εκμετάλλευση τους. Αυτό σημαίνει ότι τα θρεπτικά στοιχεία στο δεδομένο χώρο πρέπει να ανακυκλώνονται και να χρησιμοποιούνται επανει​λημμένα με διάφορες μορφές. 

Σημαίνει επίσης ότι πρέπει να λαμβάνεται πρόνοια για ελάχιστη «εκροή» θρεπτικών στοιχείων από το αγροοικοσύστημα. Έτσι, ελαχι​στοποιούνται και οι ανάγκες για πρόσθετες «εισροές» θρεπτικών στοιχείων, όπως είναι τα λιπάσματα.
Το έδαφος όπως και ολόκληρο το αγροοικοσύστημα, αντιμετωπίζεται στη Βιο​λογική γεωργία σαν ένας «ζωντανός οργανισμός». Το σύνολο της ζωής μέσα στο έδαφος έχει καθιερωθεί να αποκαλείται εδάφον (edaphοη). Η σημαντικότερη επέμ​βαση που οδηγεί στη βελτιστοποίηση του κύκλου της οργανικής ουσίας και των θρεπτικών στοιχείων, είναι η δραστηριοποίηση του edaρhοη. Αυτό θα έχει ως απο​τέλεσμα την ελευθέρωση, ακόμη και τη δημιουργία νέων ποσοτήτων θρεπτικών στοιχείων από τα κολλοειδή του εδάφους και το μητρικό υλικό. Τότε το έδαφος γίνεται η σημαντικότερη πηγή και αποθήκη για την προμήθεια θρεπτικών στοιχείων για τα φυτά, ενισχύει την υγεία τους και την ικανότητα τους να αμύνονται απέναντι στους εχθρούς τους και παίζει τον σημαντικότερο ρυθμιστικό ρόλο μέσα στο αγρο​οικοσύστημα.
Πολλά προβλήματα υποβάθμισης και διάβρωσης που έχουν προκύψει από τη θεώρηση του εδάφους σαν το «φυσικό - χημικό υπόστρωμα» για την ανάπτυξη των φυτών στη βιομηχανοποιημένη γεωργία μπορούν να λυθούν, αν το έδαφος θεω​ρηθεί ως ένας ζωντανός οργανισμός.
Η χρήση εξωτερικών εισροών για τη βελτίωση του εδάφους είναι αποδεκτή στα Οργανικά Αγροτικά Συστήματα, από τη στιγμή που αυτές δεν υπάρχουν διαθέ​σιμες μέσα στο αγροοικοσύστημα και δεν διαταράσσουν τη ζωή στο έδαφος.
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Επιλογή φυτικών και ζωικών ειδών ανθεκτικών σε ασθένειες και προσαρμοσμένες στις τοπικές συνθήκες της περιοχής

Εκτροφή ζώων ελευθέρας βοσκής, και όχι ενσταβλισμένων με την χρήση βιολογικών ζωοτροφών.

Εφαρμόζοντας κτηνοτροφικές πρακτικές για την εκτροφή ζώων κατάλληλες για τις διαφορετικές ράτσες

Η αλυσίδα εφοδιασμού

Η βιολογική γεωργία αποτελεί επίσης μέρος μίας ευρύτερης αλυσίδας εφοδιασμού, η οποία περιλαμβάνει την επεξεργασία τροφίμων, τους τομείς διανομής και λιανικής πώλησης και φυσικά εσένα τον καταναλωτή. Κάθε σύνδεσμος σε αυτή την αλυσίδα είναι σχεδιασμένος ώστε να παίζει ένα σημαντικό ρόλο στην προβολή των ωφελειών της βιολογικής γεωργίας σε ένα ευρύτερο πλαίσιο το οποίο περιγράφεται λεπτομερώς σε άλλα σημεία αυτής της ιστοσελίδας και περιλαμβάνει:

Προστασία του περιβάλλοντος

Ευημερία των ζώων

Εμπιστοσύνη του καταναλωτή

Κοινωνία και οικονομία

Έτσι λοιπόν, κάθε φορά που αγοράζετε ένα βιολογικό μήλο από το τοπικό σας σουπερμάρκετ ή επιλέγετε από τον κατάλογο του αγαπημένου σας εστιατορίου ένα κρασί που προέρχεται από σταφύλια βιολογικής γεωργίας, μπορείτε να είστε σίγουροι ότι αυτά έχουν παραχθεί σύμφωνα με αυστηρούς κανόνες οι οποίοι σέβονται το περιβάλλον και τα ζώα.
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· Βασικοί κανόνες της βιολογικής γεωργίας
Κανόνες

Στην ΕΕ, οι κανόνες καθορίζονται από τον Κανονισμό (ΕΟΚ) αριθμ. 2092/91 του Συμβουλίου της 24ης Ιουνίου 1991 για τον βιολογικό τρόπο παραγωγής γεωργικών προϊόντων και των σχετικών ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής.

Μία λεπτομερής ανασκόπηση του υπάρχοντος κανονισμού, συνετέλεσε στην υποβολή δύο προτάσεων από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Δεκέμβριο του 2005 για μία σειρά απλοποιημένων και βελτιωμένων κανόνων σχετικά με τις εισαγωγές βιολογικών προϊόντων καθώς και το βιολογικό τρόπο παραγωγής και σήμανσης. Ο εισαχθείς κανονισμός, Κανονισμός 1991/2007 του Συμβουλίου, βελτιώθηκε και ισχύει ως Κανονισμός (ΕΟΚ) αριθμ. 2092/91 περί του βιολογικού τρόπου παραγωγής γεωργικών προϊόντων και των σχετικών ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής τέθηκε σε ισχύ από τον Ιανουάριο του 2007. Ο ορισμός της βιολογικής παραγωγής, το λογότυπο και το σύστημα σήμανσης συμπεριλαμβάνονταν στον Κανονισμό του Συμβουλίου περί του βιολογικού τρόπου παραγωγής και σήμανσης των βιολογικών προϊόντων,, έχει υιοθετηθεί από το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης την 28η Ιουνίου 2007 και αναμένεται να τεθεί σε ισχύ την 1η Ιανουαρίου 2009.
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Λογότυπο και σήμανση
Ο Κανονισμός της ΕΕ για τη βιολογική γεωργία αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο πρέπει να γίνεται η καλλιέργεια των φυτών, η εκτροφή των ζώων καθώς και η επεξεργασία των τροφίμων και των ζωοτροφών, προκειμένου να σημανθούν ως βιολογικά. Επιπλέον απαιτείται η συμμόρφωση με τον Κανονισμό της ΕΕ για τη βιολογική γεωργία για όλα τα προϊόντα που φέρουν το λογότυπο της ΕΕ για τη βιολογική γεωργία. Είναι επίσης υποχρεωτικό στη σήμανση να περιλαμβάνεται ο κωδικός των οργανισμών ελέγχου που ελέγχουν και πιστοποιούν επιχειρηματίες για το βιολογικό τρόπο παραγωγής.

Αυτό το καθεστώς σήμανσης σχεδιάστηκε για να εμπνεύσει σε εσάς αλλά και σε άλλους καταναλωτές στα κράτη μέλη της ΕΕ εμπιστοσύνη σχετικά με το βιολογικό τρόπο παραγωγής των προϊόντων που αγοράζετε. Ο λογότυπος της ΕΕ σχεδιάστηκε με σκοπό την αύξηση της αναγνωρισιμότητας των βιολογικών προϊόντων από τους καταναλωτές και λειτουργεί με παρόμοιο τρόπο με τα άλλα εθνικά λογότυπα που ίσως δείτε στη δική σας χώρα. Σήμερα δεν είναι απαραίτητα υποχρεωτικό για τα προϊόντα που παράγονται σύμφωνα με τον Κανονισμό της ΕΕ για τη βιολογική γεωργία να φέρουν το λογότυπο στη σήμανση τους, αλλά θα είναι όταν ο νέος Κανονισμός τεθεί σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 2009.
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Γεγονότα

Οι στατιστικές δείχνουν ότι πολλοί καταναλωτές της ΕΕ όπως εσείς, ψάχνουν για προϊόντα τα οποία φέρουν όλα αυτά τα βιολογικά λογότυπα και σήματα όταν αγοράζουν τα είδη διατροφής τους ή παραγγέλνουν ένα γεύμα.

Οι μελέτες εκτιμούν ότι η αγορά των βιολογικών προϊόντων αυξάνεται κατά 10-15% κάθε χρόνο.

Επισκεφτείτε τη θεματική ενότητα απαιτήσεις του καταναλωτή για περισσότερες πληροφορίες

Χοιρίδιο στην εξοχή

Η βιολογική γεωργία είναι τομέας της ευρωπαϊκής γεωργίας που χαρακτηρίζεται από σταθερή ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια. Μέσω αυτού του ιστοχώρου, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρέχει σε κάθε ενδιαφερόμενο πολίτη πληροφορίες σχετικά με το πώς συμβάλλει η βιολογική γεωργία στην προστασία των φυσικών πόρων μας, στη βιοποικιλότητα και την ευημερία των ζώων, καθώς επίσης τους τρόπους με τους οποίους βοηθά στην ανάπτυξη αγροτικών περιοχών. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τον παρόντα ιστοχώρο ως μέσο ενημέρωσης ώστε να μάθετε τα πάντα σχετικά με όλους τους τομείς της πολιτικής της ΕΕ για τη βιολογική γεωργία και για να κάνετε λήψη πληροφοριακού υλικού, όπως φυλλάδια και ενημερωτικά έντυπα. Οι πιο πρόσφατες ειδήσεις και οι προσεχείς εκδηλώσεις αναφέρονται σε ειδικό τμήμα του ιστοχώρου. Είτε είστε επαγγελματίας που δραστηριοποιείστε στον κλάδο των τροφίμων, είτε καλλιεργητής, είτε δάσκαλος σε σχολείο, είτε απλώς καταναλωτής που ενδιαφέρεται για το συγκεκριμένο θέμα, σας προσκαλούμε να περιηγηθείτε στον ιστοχώρο μας, όπου ελπίζουμε ότι θα βρείτε όλες τις πληροφορίες που αναζητάτε.
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Η βιολογική γεωργία (biological agriculture) ενθαρρύνει την ενσωμάτωση διαφορετικών συμπληρωματικών δραστηριοτήτων σε μια μονάδα παραγωγής και ευνοεί κυρίως τα συστήματα πολλαπλών καλλιεργειών και κτηνοτροφίας που παρουσιάζουν εξαιρετικά μεγάλο ενδιαφέρον για το περιβάλλον και τον τόπο. Οι περιορισμοί στη χρησιμοποίηση φυτοπροστατευτικών προϊόντων και λιπασμάτων, εγγυώνται αφενός την παραγωγή υγιών γεωργικών προϊόντων που δεν περιέχουν επικίνδυνα χημικά κατάλοιπα και αφετέρου εξαλείφουν τους κινδύνους ρύπανσης του φυσικού περιβάλλοντος.
Από οικονομικής άποψης, η μορφή αυτή παραγωγής που είναι σαφώς λιγό​τερο εντατική και δεν δίνει έμφαση στην επιδίωξη υψηλών αποδόσεων, μπορεί να συμβάλλει στον καλύτερο έλεγχο της πλεονασματικής γεωργικής παραγωγής, καθι​στώντας κατά κανόνα αναγκαία την απασχόληση περισσότερου εργατικού δυναμι​κού. Αυτό το τελευταίο στοιχείο έχει εξαιρετικά μεγάλη σημασία στο σημερινό γενικό οικονομικό πλαίσιο που χαρακτηρίζεται από την υψηλή ανεργία όπως και στο πλαίσιο της διαφύλαξης της υπαίθρου, ιδίως αν λάβουμε υπόψη ότι πολλές αγροτικές περιοχές της χώρας αντιμετωπίζουν ήδη έντονη την απειλή της εγκατά​λειψης από τον ντόπιο πληθυσμό που καταφεύγει στα μεγάλα αστικά κέντρα.
Αν και η βιολογική γεωργία αποτελεί ενδιαφέρουσα απάντηση για ορισμένα θέματα ζωτικής σημασίας που αντιμετωπίζει σήμερα ο αγροτικός κόσμος, εν τούτοις η ανάπτυξη της προσκρούει σε διάφορες δυσκολίες. Η μετατροπή μιας παραδοσια​κής γεωργικής εκμετάλλευσης σε εκμετάλλευση παραγωγής βιολογικών προϊό​ντων, αποτελεί μια σύνθετη διαδικασία που παρουσιάζει δυσκολίες και σημαντι​κούς κινδύνους τόσο από τεχνική όσο και από μακροοικονομική άποψη. Κατά το στάδιο της μετατροπής ο γεωργός δεν μπορεί να αντισταθμίσει την απώλεια από​δοσης με την μεγαλύτερη αξιοποίηση της παραγωγής του που δικαιολογείται από την ποιότητα του βιολογικού προϊόντος. Πράγματι, τα αποτελέσματα της ισορρο​πίας ανάμεσα στη γονιμότητα του εδάφους και το καλλιεργούμενο είδος ιδίως από άποψη παραγωγικότητας, εμφανίζονται μόνο ύστερα από μια σχετικά μεγάλη περίο​δο της οποίας η διάρκεια εξαρτάται κυρίως από το πόσο εντατικές ήταν οι παραδο​σιακές μέθοδοι παραγωγής, που χρησιμοποιούνταν πριν από τη μετατροπή.
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Σε γενικές γραμμές θεωρείται ότι η βιολογική γεωργία έχει υψηλότερο κόστος παραγωγής σε σχέση με τη συμβατική γεωργία γεγονός που εξηγείται κυρίως από τις μεγαλύτερες ανάγκες σε εργατικό δυναμικό και από τις -συχνά- χαμηλότερες αποδόσεις. Η άποψη αυτή δεν ευσταθή απόλυτα εφόσον ορισμένες εμπειρίες οδή​γησαν σε διαφορετικά συμπεράσματα κυρίως σε ότι αφορά τις αποδόσεις. Είναι ωστόσο σαφές ότι η βιολογική γεωργία αντιμετωπίζει εγγενείς δυσκολίες σε κάθε νέα ανάπτυξη, ιδίως όσον αφορά το ελάχιστο απαιτούμενο μέγεθος για την άριστη δυνατή απόδοση των συντελεστών παραγωγής, κυρίως σε επίπεδο συσκευασίας, μεταποίησης και εμπορίας. 

· Υποομαδα  Α2:

· ΟΝΟΜΑΤΑ: Μάνος Παναγιώτης 

· Πάνου Ιωάννης  – Νάστος Παντελής
Ιστορική ανασκόπηση
Η βιολογική γεωργία όπως νοείται σήμερα είναι το αποτέλεσμα προβληματι​σμού και διαφόρων εναλλακτικών μεθόδων γεωργικής παραγωγής που τέθηκαν σε εφαρμογή από την αρχή του περασμένου αιώνα κυρίως στη Β.Ευρώπη.
Τα βασικά κινήματα τα οποία θεωρούνται ως πρόδρομοι της βιολογικής γεωρ​γίας είναι τρία και εμπνέονται από διάφορα φιλοσοφικά ρεύματα και το πολιτικο​οικονομικό πλαίσιο των χωρών, στις οποίες εμφανίσθηκαν.
Το πρώτο κίνημα εμφανίστηκε στη Γερμανία με κύριο εκφραστή τον Rudolf Steiner και βασίζεται σε μια φιλοσοφική θεωρία (ανθρωποσοφία) που επεξεργά​σθηκε ο ίδιος το 1913. Ο μαθητής του Ρfeiffer ανέπτυξε τη βιοδυναμική γεωργία (Βiodynamic agriculture) που προωθεί την άποψη μιας υγιούς και ισορροπημένης διατροφής που να στηρίζεται σε διάφορες βασικές αρχές του βιολογικού τρόπου παραγωγής όπως: 
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Η απόρριψη των ανόργανων διαλυτών λιπασμάτων και η αυτονομία της γεωργικής εκμετάλλευσης λόγω του συστήματος του συνδυασμού των πολ​λαπλών καλλιεργειών με την κτηνοτροφία. Επιπρόσθετα το κίνημα, εισάγοντας μια κοσμική διάσταση στο θέμα, τονίζει τη σημασία της επίδρασης των διαφόρων φάσεων της σελήνης και των πλανητών στις καλλιέργειες. 
Το δεύτερο κίνημα εμφανίστηκε στην Αγγλία μετά το Β ' Παγκόσμιο Πόλεμο με την ανάπτυξη της θεωρίας της οργανικής γεωργίας (Organic agriculture) που επικε​ντρώνεται στη βιολογική ισορροπία και τη γονιμότητα του εδάφους, για τις οποίες έχει ζωτική σημασία η χρησιμοποίηση λίπασματοποιημένων οργανικών ουσιών. Οι ουσίες αυτές έχουν επίσης ζωτική σημασία για την ανθεκτικότητα των φυτών στα έντομα και στις ασθένειες. 

Τις ιδέες αυτές ανέπτυξε ο Sir Ηοward στη «γεωργική διαθήκη» του, την οποία έγραψε το 1940 και η οποία βασίζεται σε παρατηρήσεις που πραγματοποιήθηκαν στις Ινδίες κατά τη διάρκεια πολλών δεκαετιών. Στις από​ψεις αυτές βασίσθηκε η δημιουργία της SοϊΙ Αssociation, εκπροσώπου ενός κινήμα​τος για φυσικές μεθόδους παραγωγής που να σέβονται το περιβάλλον. Τις ιδέες αυτές επανέλαβε και ο Rodale στις ΗΠΑ, κυρίως στον τομέα της φυτοκομίας.
Το τρίτο κίνημα αναπτύχθηκε στην Ελβετία κατά τη δεκαετία του 1940 με πρω​τοβουλία του Ηans Peter και του Η.ΜϋΙΙer, ο οποίος ανέλαβε την εκλαΐκευ​ση των απόψεων που έδιναν το κύριο βάρος στην αυτάρκεια των παραγωγών και των μικρών κυκλωμάτων διάθεσης στην αγορά. Οι απόψεις αυτές έλαβαν συγκε​κριμένη μορφή σε μια μέθοδο καλλιέργειας την οποία οι εμπνευστές της αποκάλεσαν βιολογική γεωργία και η οποία προβάλλει την όσο το δυνατόν μεγαλύτερη χρησιμοποίηση ανανεώσιμων πόρων, ώστε να εξασφαλιστεί η διατροφή του πλη​θυσμού σε μια περίοδο κατά την οποία η γεωργία αντιμετώπιζε δυσκολίες στη δια​τροφή της ανθρωπότητας. Η μέθοδος αυτή δίνει μεγάλη σημασία στο χούμο του εδάφους, στη χρησιμοποίηση επιφανειακής λιπασματοποίησης (η οργανική ουσία θάβεται μόνο μετά τη ζύμωση) και στο γεγονός ότι η εργασία στο έδαφος περιο​ρίζεται στο ελάχιστο που απαιτείται, ώστε να αποτραπούν οι διαταραχές της μικροχλωρίδας του εδάφους. Εγκαταλείφθηκε η άποψη της αυτονομίας της εκμετάλλευ​σης και ο γεωργός μπορεί να προμηθευτεί οργανικά λιπάσματα εκτός της εκμετάλ​λευσης. Ο Rusch προσπαθεί να αυξήσει την αξιοπιστία της μεθόδου με το να απο​δείξει την αξία της βιολογικής γεωργίας με επιστημονικά και οικονομικά επιχειρή​ματα.
Η ανάπτυξη της βιολογικής γεωργίας παρέμεινε σε εμβρυακό στάδιο κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1950 στην Ευρώπη, δεδομένου ότι η βασική επιδίωξη του γεωργικού τομέα μετά τη λήξη του Β ' Παγκοσμίου Πολέμου ήταν η αύξηση της παραγωγής και η ικανοποίηση των άμεσων και μεγάλων αναγκών.
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Κατά το τέλος της δεκαετίας του 1960 και κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1970, αναπτύχθηκαν πολλές οργανώσεις ή ενώσεις που είχαν ως σύνθημα τους, τη βιολογική παραγωγή. Η εμφάνιση του οικολογικού κινήματος, των κινημάτων αμφι​σβήτησης των φοιτητών και των εναλλακτικών αλλά και τα διάφορα αντικρουόμε​να εμπορικά συμφέροντα, αποτέλεσαν την αφετηρία για τον κατακερματισμό και την ανομοιογένεια αυτού του τομέα, ο οποίος εξελίχθηκε σημαντικά και απέκτησε σταδιακά κανόνες παραγωγής. Το 1972 ιδρύθηκε η Διεθνής Ομοσπονδία Κινημά​των Βιολογικής Γεωργίας ( InternasionalΙ Federatiοη οf Οrganic Αgriculture Μονements - ΙFΟΑΜ), ένας φορέας που συνδέει οργανώσεις, ομάδες, άτομα και πρωτοβουλίες από όλο τον κόσμο που έχουν ως στόχο τους την προώθηση της βιο​λογικής γεωργίας. 

Βασικοί στόχοι της ΙfΟΑΜ είναι:

 α) η υποστήριξη και προώθηση της βιολογικής γεωργίας σε διεθνές επίπεδο, 

β)η μεταφορά πληροφόρησης και γνώσης στα μέλη της,

 γ) η ενημέρωση του κοινού και 

δ) η καθιέρωση προδιαγρα​φών σε παγκόσμιο επίπεδο για την παραγωγή, επεξεργασία και εμπορία βιολογικών προϊόντων σύμφωνα με τις αρχές της βιολογικής γεωργίας.
Κατά τη δεκαετία του  1980, η Βιολογική γεωργία αναπτύχθηκε στις περισσότε​ρες ευρωπαϊκές χώρες καθώς και σε πολλές τρίτες χώρες και κυρίως στις ΗΠΑ. Ο αριθμός των παραγωγών αυξάνεται συνεχώς και αναλαμβάνονται επίσης συνεχώς νέες πρωτοβουλίες στον τομέα της μεταποίησης και της εμπορίας των βιολογικών προϊόντων. Η εξέλιξη αυτή ανταποκρίνεται στην όλο και μεγαλύτερη ζήτηση προϊ​όντων ποιότητας εκ μέρους των καταναλωτών σε συνδυασμό με το γεγονός ότι το καταναλωτικό κοινό συνειδητοποιεί όλο και περισσότερο ότι τα προβλήματα υγεί​ας συνδέονται με τη διατροφή και ανταποκρίνεται θετικά στην ανησυχία για τη δια​τήρηση του φυσικού περιβάλλοντος. Από πλευράς τους οι δημόσιες διοικητικές υπηρεσίες αναγνωρίζουν όλο και περισσότερο τη βιολογική γεωργία, εντάσσοντας την στο πεδίο ερευνάς τους και θεσπίζοντας ειδική νομοθεσία για τον τομέα αυτό. 

Τέλος, σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, παρατηρείται η χορήγηση όλο και περισσότερων επιδοτήσεων στον τομέα της βιολογικής γεωργίας στις διάφορες χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.

Ο κανονισμός 2092/91  «περί του βιολογικού τρόπου παραγω​γής γεωργικών προϊόντων και των σχετικών ενδείξεων στα γεωργικά προϊόντα και στα είδη διατροφής» που εκδόθηκε στις 24 Ιουνίου 1991, αποτελεί την επίσημη αναγνώριση σε κοινοτικό επίπεδο αυτού του τρόπου παραγωγής και θεωρείται ο σημαντικότερος Κανονισμός της Ευρωπαϊκής Ένωσης {τότε Ε.Ο.Κ.) στον τομέα της βιολογικής γεωργίας. 
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Η ελληνική πραγματικότητα
Το κίνημα της βιολογικής γεωργίας, δεν θα μπορούσε να μη βρει απήχηση και στη χώρα μας, στην οποία έκανε την εμφάνιση του για πρώτη φορά τη δεκαετία του 1970 στο χώρο των κηπευτικών με τη μορφή μιας παραγωγής με προϊόντα «καθα​ρά», χωρίς δηλαδή τα πάσης φύσεως χημικά κατάλοιπα της συμβατικής γεωργίας.
Η πρώτη προσπάθεια βιολογικής καλλιέργειας εμφανίστηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1980. Αφορούσε παραγωγούς με ανεπτυγμένες ευαισθησίες στα θέματα του περιβάλλοντος και της υγιεινής διατροφής. Οι πρώτες αυτές προσπά​θειες είχαν ερασιτεχνικό χαρακτήρα εφαρμοζόμενες σε μικρή κλίμακα σε καλλιέρ​γειες κυρίως ελιάς, αμπελιού και κηπευτικών. Τα παραγόμενα προϊόντα προορίζο​νταν για αυτοκατανάλωση και σπάνια  για το εμπόριο.
Το πρώτο οργανωμένο πρόγραμμα βιοκαλλιέργειας σε επιχειρηματική βάση εφαρμόστηκε από την Ένωση Αγροτικών συνεταιρισμών Αιγιαλείας το 1982, με τη βιολογική καλλιέργεια κορινθιακής σταφίδας με 9 παραγωγούς σε 130 στρέμματα και με εξαγωγή της παραγόμενης ποσότητας (30 τόνοι) στην Ολλανδία. Λόγω της έλλειψης επαρκούς ενημέρωσης στα θέματα της βιοκαλλιέργειας, άρχισαν να δημι​ουργούνται οι πρώτοι πυρήνες δράσης και ενημέρωσης στο χώρο. Έτσι, το 1984 ιδρύθηκε η Συντονιστική Επιτροπή Βιοκαλλιεργητών και το 1985 ο Σύλλογος Οικο​λογικής Γεωργίας Ελλάδας (Σ.Ο.ΓΕ). Παράλληλα άρχισε να επεκτείνεται η βιοκαλλιέργεια σε όλα σχεδόν τα γεωγραφικά διαμερίσματα της χώρας. Έτσι, το 1985 εφαρμόστηκε συστηματική βιοκαλλιέργεια αρωματικών φυτών στο Νεοχώρι Πηλί​ου, το 1988 ξεκίνησε η πρώτη οργανωμένη βιοκαλλιέργεια ελιάς στη Μεσσηνιακή Μάνη με 8 παραγωγούς σε 100 στρέμματα και με εξαγωγή του παραγόμενου ελαι​ολάδου σε αγορές της Κ. Ευρώπης. Το 1989 η προσπάθεια συνεχίστηκε στη Νάου​σα σε ένα οικογενειακό αμπελώνα 100 στρεμμάτων, το 1990 στα Γιαννιτσά με ετή​σιες καλλιέργειες, το 1991 στην Αλεξάνδρεια Ημαθίας με μια ομάδα 15 παραγωγών σε έκταση 300 στρεμμάτων παράγοντας σιτηρά, τομάτες όσπρια, αμύγδαλα, κερά​σια, δαμάσκηνα κ.α. Εξίσου σημαντικές προσπάθειες αναπτύχθηκαν στη Σκάλα Λακωνίας με βιοκαλλιέργεια ελιάς και εσπεριδοειδών, στην Αργολίδα με εσπερι​δοειδή, στο Λασίθι με κηπευτικά και μπανάνες, στα Χανιά με ελαιόδενδρα, στην Ξάνθη με αμπέλια και στις Σέρρες με σιτάρι και κηπευτικά.
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· Υποομαδα  Α2:

· ΟΝΟΜΑΤΑ: Μάνος Παναγιώτης 

· Πάνου Ιωάννης  – Νάστος Παντελής
Διαφορές βιολογικής και συμβατικής γεωργίας
Ως συμβατική γεωργία (cοnvetiona  agriculture) νοείται η γεωργία όπως ασκείται σήμερα.   Ο όρος, δηλώνει κυρίως την εντατική «χημική» γεωργία «επιστημονική καλλιέργεια» . Σε κάποιες περιπτώσεις δηλώνει και λιγότερο εντατικές μορφές όπως π.χ. η «εκτατική» χημική γεωργία.
Οι διαφορές που αναφέρονται ανάμεσα στη βιολογική και στη συμβατική γεωργία, συνοψίζονται σία ακόλουθα:
1.
Απαγόρευση της χρήσης χημικών φυτοπροστατευτικών προϊόντων και ανόργα​νων χημικών λιπασμάτων
Συνέπεια της ακολουθούμενης αυτής τακτικής στη βιολογική γεωργία, είναι:
α] Έλλειψη ρύπανσης της ατμόσφαιρας, του εδάφους, των νερών (υπόγειων, επιφανειακών) αλλά και των γεωργικών προϊόντων από τα αγρό χημικά γενικώς. β) Αύξηση της βιολογικής πολυμορφίας. γ) Διατήρηση της διάρθρωσης και της ισορροπίας των μικροοργανισμών του εδάφους .δ) Μείωση της απώλειας θρεπτικών στοιχείων.
2. Όσο το δυνατόν μεγαλύτερη χρησιμοποίηση τοπικών φυσικών πόρων και ανα​νεώσιμων πηγών.
3. Ολιστική θεώρηση του αγροοικοσυστήματος
Η βιολογική γεωργία αντιμετωπίζει το αγροοικοσύστημα και τους παράγοντες που καθορίζουν το ύψος και την ποιότητα της παραγωγής σε αυτό, ολιστικά. Ανα​γνωρίζει δηλ, ότι ο κάθε παράγοντας ίου αγροοικοσυστήματος συμμεταβάλλεται και επηρεάζεται από άλλους παράγοντες. Κατά συνέπεια, η επέμβαση για την αντι​μετώπιση ενός αιτίου που επηρεάζεται από ένα Χ παράγοντα, δεν θα πρέπει να αποβαίνει σε βάρος άλλου ή άλλων παραγόντων απαραιτήτων για την ομαλή λει​τουργία του αγροοικοσυστήματος.
4.
Ορθολογική χρήση των εισροών
Η βιολογική γεωργία έχει χαρακτήρα «αντιεισροϊκό». Η πρώτη σκέψη με την εμφάνιση κάποιου προβλήματος είναι ο εντοπισμός της αιτίας και όχι η όποια άμεση επέμβαση. 
                                ΣΕΛΙΔΑ 25
Μόνο εφόσον εντοπισθεί το πραγματικό αίτιο του προβλήματος, θα επιτευχθεί ο έλεγχος του σε μακροπρόθεσμη βάση. Μια εντομολογική προσβολή για παράδειγμα, είναι πιθανόν να οφείλεται στην εξαφάνιση (ωφελίμων) παρασίτων του επιβλαβούς εντόμου, σε λανθασμένες αρδεύσεις, σε λάθος κλάδεμα, σε άστοχες λιπάνσεις ακόμη και σε λανθασμένη επιλογή ποικιλιών ή και σε άλλα αίτια. Η λογική στη βιολογική γεωργία έχει ως αφετηρία την αντιμε​τώπιση του προβλήματος με την αποκατάσταση των φυσικών λειτουργιών, που δημιουργώντας συνθήκες φυσικής προστασίας, επιτρέπουν την αντιμετώπιση του

προβλήματος, μειώνοντας ή ελαχιστοποιώντας την όποια χρήση εισροών.

Καλλιεργούμενες εκτάσεις με βιολογικές καλλιέργειες
Μετά την εφαρμογή του Καν. (ΕΟΚ) 2092/9Ί και την κατοχύρωση των βιολο​γικών προϊόντων, η βιοκαλλιέργεια άρχισε να επεκτείνεται με ταχείς ρυθμούς. Έτσι, ενώ το 1990 οι καλλιεργούμενες με βιολογικό τρόπο εκτάσεις δεν ξεπερ​νούσαν τα 2.000 στρέμματα, το 1999 έφτασαν τα 220.000 στρέμματα (περίπου), που αποτελούν το 0.63% της συνολικής καλλιεργούμενης έκτασης της χώρας. Σε επίπεδο γεωργικών εκμεταλλεύσεων, 4.250 έχουν ενταχτεί στο σύστημα ελέγ​χου, συμπεριλαμβανομένου και ενός μικρού αριθμού μεταποιητικών μονάδων. Κυριότερες πιστοποιούμενες καλλιέργειες είναι: Ελιά (για λάδι), εσπεριδοειδή, αμπέλι, σιτηρά και οπωρολαχανικά. 

          ΟΜΑΔΑ 1Η 
· Υποομαδα  Α1: 

· ΟΝΟΜΑΤΑ: Χρήστου Δημήτριος – 

· Zέρβας Γεώργιος
· Υποθέμα: Το κίνημα της βιολογικής γεωργίας στα Ελληνικά δεδομένα

· Υποομαδα  Α1: Ποιες είναι οι Καλλιεργούμενες εκτάσεις με βιολογικές καλλιέργειες
· Υποομαδα  Α2:  Ορισμοί της βιολογικής γεωργίας
· Υποομαδα  Α2:

· ΟΝΟΜΑΤΑ: Μάνος Παναγιώτης 

· Πάνου Ιωάννης  – Νάστος Παντελής
ΟΜΑΔΑ 2Η 

· Υποθέμα: Η βιολογική γεωργία τι προσφερει
· Υποομαδα  β1: Ιστορική ανασκόπηση 

· Υποομαδα  Β2: Διεθνής Ομοσπονδία Κινημάτων Βιολογικής Γεωργίας ποιοι είναι οι βασικοί στόχοι 

· Υποομαδα  Β1: 

· ΟΝΟΜΑΤΑ:  Μπάκος  Βασίλειος

· Σιόρεντας Λάμπρος

· Υποομαδα  Β2:

· ΟΝΟΜΑΤΑ: Γεωργανος Χαρίλαος – Γιαγκούλας  Γεώργιος – Νταούτι Αντρέας 

· Υποθέμα: Βασικές αρχές της βιολογικής γεωργίας
· Υποομαδα  Γ1: Βασικοί στόχοι της βιολογικής γεωργίας
· Υποομαδα  Γ2: Διαφορές βιολογικής και συμβατικής γεωργίας
· Υποομαδα  Γ1: 

· ΟΝΟΜΑΤΑ: Νάκας Αλέξανδρος – Βαλάρης Μιχαλης

· Υποομαδα  Γ2:

· ΟΝΟΜΑΤΑ:Τάρε Ιωάννης – Θεοδώρου  Ευάγγελος
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ
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